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A tdkészek
is a szélsőséges izgatás

Fetrescu ezredesnek a patriarcha ismeretes 
kijelentéseivel kapcsolatos bátorbangu inter­

pellációja. amelyet Iamandi kultuszminiszter­
hez is intézett, sajátos körülmények körött 
emlékeztet a kultuszminiszter ismeretes ak­
ciójára.

Iamandi, röviddel azután, hogy átvette tár­
cáját, levelet intézett Miron patriarchához, 
amelyet teljes terjedelmében nyilvánosságra
hoztak.

A levélben a kultuszminiszter elpanaszolja, 
hogy a nép pásztorai, a lelkész! kar egyre 
sűrűbben és egyre következetesebben feledke­
zik meg igazi hivatásáról és küldetéséről.

Mert a papság ahelyett, hogy a keresztényi 
igéket, a bekét és a polgárok közötti test­
vériességet hirdetné, szélsőséges mozgalmak 
szolgálatába állott és gyűlöletet terjeszt és 
prédikál a templomi szószékekről.

A kultuszminiszter a patriarchate! kérte, 
mint a görögkeleti egyház szellemi fejétől, 
hogy a maga hatáskörében is hasson oda ezen 
állapot megszüntetéséhez.

Iamandi levelét követően megbeszélésre ül­
tek össze a kormány és az egyház megbizot- 
tei. Napokon keresztül tárgyaltak arról, mily 
módon lehetne visszatartani a papságot a 
szélsőséges izgatásban való részvéteitől.

A tanácskozások végén megszületett egy 
határozat, amely ugyan főleg a szabadkőmű­
vesség és az idegenek elleni vádirat volt, de 
bizonyos tiltó' intézkedéseket is tartalmazott 
a szélsőséges papokkal szemben.

Fetreseu ezredes most ugyanezen Iamandi 
köií usmiiiüsztertol kér feivilágositást — nyil­
ván néhány hónappal ezelőtti akciójára gon­
dolva, vájjon csakugyan úgy beszélt-e a 
görögkeleti egyházfő, ahogyon az a Curentul 
hasábjain olvasható volt?

Petrescu ezredes interpellációja kétségte­
lenül bátor gesztus, de egyúttal kegyetlen is.

Mert mit válaszolhat a történtek után lá­
mánál erre az interpellációra?

©

Áz angol kormány 
teljes elégtételt követel

Japántól
Komoly kőyetkezméflyei lehetnek a sanghai angol 

nagykövet ellen elkövetett támadásnak
A kínaiak továbbra is erősen tartják állásaikat
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Az egész ország fenn volt vele, amikor 
Mfctiedintihen összemérte az erejét a nemzeti 
parasztpárt a nemzeti kereszténypárttaL

A kormány akkoriban furcsa nyilakozatok- 
kai hívta fel magára a figyelmet.

Amikor tetőpontra hágott a féktelen cu- 
zista terror és véres összecsapások zenéje 
kísérte a választási felvonulást, Tatarescu ki­
jelentette hogy sajnálja ugyan, de nem tud 
beavatkozni a két ellenzéki párt marakodá­
sába.

Azt a szívességet azonban megtette Gogá- 
®ák, hogy a liberális szavazókat Goga jelölt­
jére szavaztatta és nem is állított jelöltet a
választásokra.

A liberális tömegek természetesen igy Cu- 
záékat támogatták. De nemcsak a tömegek. 
A közigazgatás egész apparátusa a cuzistá- 
kat védte a nemzeti parasztparttal szemben, 
melyet a kormány nem átallott „az osztáily- 
bare és a gyűlölet“ pántjának nevezni.

A kegyetlenül izgalmas választási harcban 
mégis a nemzeti paTasztpárt győzött. Lupu 
tett a képviselő. A nemzeti kereszténypárt 
azonban csak háromezer szavazattal maradt 
a győztes mögött és Goga diadalmas nyilat­
kozatban jelentette ki, hogy a „baloldali“ ter­
ror ellenére gyönyörű eredményt sikerült el­
érnie.

Most aztán újabb erőpróba volt Mehedin- 
tiben. A megyében részleges megyei válasz­
tásokat tartottak.

Három párt jelöltette magát. Ezúttal ter­
mészetesen a liberálisok is benyújtották lis­
tájukat.

Az eredmény a következőképpen alakult:
A liberálisok kaptak 2335 a nemzeti pa- 

msztpárt kapott 1463 szavazatot, mig a gogo- 
cazista pártra csak 623 szavazat jutott.

A tanácsba a liberálisok és a nemzeti pa- 
fasztpárt jutott be. A gogisták künn marad­
tak.

Most aztán leleplezték a nagy diadalt,
A nemzeti kereszténypárt alul maradt an-

London, aug. 27. Kína és Japán nagykövetei 
ma felkeresték Ectent, aki előtt sajnálatukat 
fejezték ki a kínai angol nagykövet megse­
besülése felett. Londoni kínai körökben kije­
lentik, hogy Kina egyáltalán, nem kívánja, 
hogy az eset nagyobb méreteket öltsön és 
ürügy legyen az angol kormánynak a kínai 
japán viszályba való aktiv beavatkozásra. 
Másrészt hangoztatják, hogy ez az incidens 
fontosabb, mint azon összes provokációk
együttvéve, amiket Japán__Kina számlájára
irt kínai tevékenységének igazolása céljából.

Japán katonai körökben elképzelhetetlen­
nek tartják, hogy a japán repülőgépek szán­
dékosan bombázták völna az angol nagykö­
vet autombilját, __ jelentette ki tegnap a
Reuter tokiói tudósítójának a japán külügy­
minisztérium egyik mértékadó tisztviselője.

A japán hatóságok a helyszínen vizsgá­
latot indítottak annak tisztázására, 
hogy Mt terhel a felelősség a szerencsét­

len kimenetelű incidensért,
A japán külügyminiszter utasítást kapott, 
hogy fejezze ki sajnálatát az angol nagykö­
vetnek a történtek miatt.

A várható következmények 
Hivatalos londoni körökben -tartózkodó ma­

gatartást tanúsítanak az angol követ ellen el 
követett nankingi merénylet ügyében, mig 
részletes jelentés a kérdésben nem érkezik.

Politikai körökben azonban nagy a felhábo­
rodás és

a japán hatóságok által kifejezett saj­
nálkozás nem enyhíti ezt a hangulatot.

Anglia kellő időben értesítette Kínát és Ja­
pánt, hogy I ,

felelőssé teszi minden angol alattvaló el- 
ellen elkövetett erőszakosságért, 

valamint az angol érdekeknek okozott károk­
ért. Nem lehet még tudni, hogy milyen intéz­
kedést akar tenni az angol kormány, de va­
lószínű, hogy

az egyszerű sajnálkozás kifejezése nem 
oldja meg a kérdést.

Párizs, aug. 27. A reggeli lapok a kínai an- 
gc! nagykövet megsebesitásének várható kö­
vetkezményeivel foglalkoznak. Az Echo de 
Paris szerint egyelőre nem lehet megállapí­
tani, milyen következményei lesznek a dolog­
nak, de bizonyos, hogy Kina és a Földközi ten 
g.:r kérdései hasonlítanak egymáshoz, mert 
mindkettő szükségessé teszi a hatalmak te­
kintélyének és érdekeinek védelmét. Kérdéses, 
vájjon Anglia az érdekelt hatalmakat egye­
temes demarsna fogja-e rábírni. A Le Journal 
szerint Japán irányítóinak gondolkozóba kell 
esniök a London, Párizs s Washington által 
eszközölt beavatkozás kérdése felett, amely 
az ellenségeskedések megszüntetésére és Bon­
gnád semlegesítésére vonatkozik.

Rendkívül solyos az angol nagykövei állapota
-Sanghai távirat jelenti, hogy az angol nagy 

követ a hátán sebesült meg súlyosan. Az or­
vosok megállapítása szerint a nagykövet hát­
gerince nem sérült meg, úgy hogy nem tör­
tént bénulás. A sebesülés rendkívül súlyos, de 
valószínű, hogy a nagykövet életben marad.

Az angol nagykövet igen nyugtalanul töl­
tötte az éjiszakát, de állapotát -kielégítőnek 
tartják. Azt még sem lehet mondani, hogy 
minden komplikáció ki van zárva.

—A kínai csapatok heves ellenállása 
Sanghai vidékén a helyzet nem változott, 

— mondják a kínai körök. Főleg Lotiennél 
voltaic harcok. A japánok kiterjesztették 
partraszálliiási vonalukat a Jangcse folyam 
mentén egészen Linhoig. A kínaiak ádáz el­
lenállást tanúsítottak a Paosan körzetben in­
dított japán támadásokkal szemben.

A japánok ellentétes híradásaival szemben 
a kínaiak az állítják, hogy urai Kalgánnak. A 
Reuter továbbítja a kínaiak azon közlemé­
nyét, amely részletesen leírja a -Narikeu vi­
dékén augusztus 14 óta folyó ütközetet. Kat- 
gan már majdnem a japánok kezében volt, 
akik áttörték kwantungi csapataikkal a kí­
naiak állásait, amikor ßhunsiböl erősítések 
jöttek a 19. divízió számára és így sikerült 
megakadályozni a japánokat Kalgan elfogla­
lásában.

A kínai főhadiszállás közli, hogy a japánok 
hiába próbálkoztak a Nanfcau szoros .bevéte­
lével és hiába támadták meg két ízben is mér­
ges gázokkal a 89-ik kínai hadosztályt, tá­
madásaik nem jártak sikerrel.

A kínai sikerei: magyarázata j 
Egy idegen katonai szakértő tegnap kijelen j 

tette a sajtó képviselői előtt, hogy nem cső- 1

j dálkozik a kínai katonák ellenállásán, dacá- 
I rta az ellenfél összehasonlíthatatlanul jobb fel 

szerelésének. A kínaiak nagyszeüen tudják ki 
használni a terepelőnyöket és a megtévesz­
tési lehetőségeket. Nem ásnak hosszú lövész­
árkokat, hanem csak elszigetelt állásokat épí­
tenél:, amiket önműködő géfpegyverekkel 
látnak el. Ezen szétszórt állásokkal szemben a 
japánok által, majdnem kizárólagosan hasz­
nált tengeri tüzérség kis mértékben haté­
kony ezert kénytelenek a japánok repülőiket 
is baisznáJatba venni. Hogy a japánok na­
gyobb gyalogsági sikerlt érhessenek el köny- 
nyü határoló tűzre lenne szükségük. Az eh­
hez szükséges ütegeket azonban a japánok 
szerint nem tudták partratenni. A Lotiern 
harcokat illetőleg ez a szakértő kijelentette,- 
hogy az ottani partraszállás tényleges, de mé­
gis korlátolt jelentőségű siker. A japánok az 
elfoglalt sáv kiterjesztésével- próbálkoznak, 
de a részleges patraszállitás nem jelent kü­
lönleges diadalt olyan hadsereg számára, a- 
mely kitűnő kiképzésben részesült. Az illető 
szakértő szerint annyi bizonyos, hogy a kínai 
csapatok kitünően hacolnak.

Elsülyesztettek egy kínai hadihajót
íSangahaiból jelentik hogy a japán tenge­

részet egységei tegnap este a Jangcse folyón 
elsülyesztették a Csaján kínai hadihajót. A 
kínai hajó előzőleg két lövést adott le a ja­
pán egységek ellen.

Az éjszaka folyamán japán repülőraj bom­
bázta Nankingot. Több helyen tűz ütött ki. 
Negyven kínai életét vesztette

A japán csapatok ima bevették Pataiing 
erődítményt amely 12 kilométernyire van 
Hankautól.

(Folytatása a nyolcadik oldalon)
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nak idején akkor is, amikor a liberálisok tá­
mogatták.

Most, amikor a liberálisok önálló listával 
indultak, pöttömnyire zsugorodott a cuzisták 
szavazatszáma.

Ilyenkor aztán mélyen hallgat a cuzista

sajtó.
Vagy pedig újra azt fogja hafsonázni, hogy 

a zsidók szavaztak a nemzeti parasztpártra. 
! Egyáltalán nem bántja az b körülmény, 
I hogy Mehedintiben egyáltalában nii 
' zsidók ...

A lengyel zsidók
A berlini Schocken Verlag „Jüdische 

Lesehefte“ cimü sorozatában Jenny Radt 
a lengyelországi zsidókról ir. A német 
eredetiben Die Juden in Polen, a füzeté­
nek elme. Lestschinsky közgazdasági ku­
tatásain, Josef Meist és Balaban törtéi 
nej mi müvein alapszik főképpen.

Első tájékoztatónak nagyszerű, össze­
vissza egyetlen hibát fedeztem fel oenne. 
Igaz, hogy ez azután a súlyosabb fajtá­
ból való: Krakkó, Sztaniszló és Tarnopol 
többszázezer lakosú városaként szerepel­
nek Radt-nál. A tény kissé másképpen; 
fest: Ezek a nagy számok az egész kerü­
let lakosságát és nem egy-egy városét 
túntitik fel. A lényeget azonoan ez a hi­
ba sem érinti.

Radt a Lengyelországban élő hárommil­
lió főnyi zsidóság helyzetét két mondat­
ban vázolja fel: A legsúlyosabb nehézsé­
gekkel kell már évek óta megküzdeniök. 
Az életerejük azonban töretlen maradt.

A nyomoruk, — folytatja — szörnyű, 
öngyilkosságba kerget vallásos lelkületű 
zsidókat is és az anyákat arra kénysze- 

^ riti, hogy kitegyék az uceára táplálék hij- 
; ján elsorvadó gyermekeiket. A nagy tői 

meg azonban teli van élettel és életkedv­
vel. A héber és a jiddis sajtó sokoldalú 
és gazdag tartalmú. A zsidó hitközségek 
mintaszerű gazdasági és kulturális intéz­
ményeket létesítenek. A lengyel zsidóság­
ban elevenen él a felismerés, hogy át -kell 
rétegeződnie és az ifjúság rendületlen! 
energiával keresi az utat a gyárakba, a 
a mezőgazdaságba.

Mi az oka a súlyos gazdasági helyzetük­
nek? Radt a lengyel állam és a zsidóság 
sajátosságaiban keresi az okot, történel­
mi, gazdasági és pszichológiai gyökere­
ket fed feL

Lengyelországnak kereken 30 millió 
lakosa van, Ebből a hivatalos statisztika 
szerint 31 százalék kisebbségi: ukrán, zsi­
dó (8.8 százalék), fehérorosz és német. A 
hivatalos statisztika azonban nem egészen 
megbízható és egyébként is a legutóbbi 
népszámlálás óta eltolódások álltak be. 
Lengyelország agrár állam. A kereskei 
dőknek több mint 76 százaléka a mezői 
gazdaságból él. Az iparnak egyelőre lia- 
sonlitihatatlanul kisebb a jelentősége. A 
keresőknek mindössze 10 százaléka gyári 
munkás. Az iparon belül' a bányászatnak 
és az olajtermelésnek jut ki a legnagyobb 
szerep. A késziparban a textilgyártás a- 
Iegjelentősebb. De éppen ez az iparág 
-küzd a legnagyobb nehézségekkel, mert!
Oroszország lekapcsolása folytán __ a
lengyel textilipar székhelye a korábban 
Oroszországihoz tartozó lengyel népessé­
gű terület — elveszítette a fogyasztók 
túlnyomó részét.

A zsidók őslakói Lengyelországnak. 
Már Kr. előtti időkben jutottak el a Fe­
kete tenger mellékéről a rómaiakkal egy­
ütt ide. A tömegesebb bevándorlásuk a 
11. században kezdődött és a 14 század­
ban, a német zsidók bevándorlásával érte 
el a tetőpontot. A zsidók a Marx hires 
mondása szerint a lengyel gazdasági élet 
pórusait töltötték ki: kereskedők voltak 
a gazdasági szálakkal, amiket fontak, 
szorosabb egységbe foglalták össze a ré­
szekre tépett és az akkori gazdasági vi­
szonyok és közlekedési eszközök mellett 
egymással aüg-alig érintkező lengyel te­
rületeket. Ezért is szívesen látták őket az 
egység megteremtésén fáradozó fejedel­
mek. Bérelték a nagybirtokokat és gon­
doskodtak a gazdasági termékek értéke­
sítéséről. Királyi adóbérlők voltak továb­
bá és ezzel a foglalkozásukkal sok gyűlö­
letet keltettek fel maguk ellen az alacso 
nyabbrendü népben, amely az urak, a fe-
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jedelmek hatalmát a zsidók kezén át 
érezte magára nehezedni. Ez a gyűlölet 
robbantotta ki azután 1648-ban a Gnmel- 
nieczki kozák hetman vezetése alatt állő 
felkelést, amely az urak ellen irányult, de 
elsősorban a szerencsétlen zsidókon se­
pert át, tizezerszámra mészárolva le Őket. 
Ez a forradalom, amely gézérász tátíh né­
ven él a zsidóság emlékezetében, alaposan 
megváltoztatta a zsidók gazdasági struk­
túráját. Nagykereskedőkből, akiknek mű­
ködése Regensburgig és a Fekete tenger­
ig kiterjedt, krájzlerosok, pálinkafőző 
árendások és főképpen kézművesek váltak 
belőlük. A mindennapi kenyér gondja sú­
lyosan nehezedett rájuk. De most is, eb­
ben a szűkös helyzetükben is, erős bizony­
ságát adták geniálitásuknak, teremtő ere­
jüknek. A megtaposott lengyel zsidók 
körében virágzik ki a chaszidizmus, mely 
az egész zsidóságra megtermékenyitőleg 
hat. A korábbi jólétük ideje alatt pedig 
államalkotó erejükről tettek tanúbizony­
ságot. A hitközségeiket tökéletes vallási, 
gazdasági és kulturális szervezetté építet­
ték ki, amely a szinódusban, a vád árba 
haarocot-ban érte el a csúcspontját. Az 
uj idők szelleme sem volt képes a zsidó­
ságukat megtörni.. Amikor bérmunkások­
ká proletárizódnak, a foglalkozás azonos­
sága és a közös munkahely nem hat rá- j 
juk asszimilá’ólag. Lengyelország mai te- ] 
rületén érlelődik meg a zsidó nemzeti esz­
me és a Städtelach-ban összezs’ifolódott, 
vagy akár a nagyvárosok zsidófertályá­
ban élő zsidó, mélyen benne gyökeredzik 
a maga zsidó létében, magától értetődő 
számára, hogy a maga nyelvét, a maga 
sajátos ruházatát használja, a maga 
egyéni életét éli.

A világháború után létesült lengyel ál­
lamot 'a népszövetségi szerződés fokozott 
kisebbségi védelemre kötelezte; arra, 
hogy szabad életet biztosítson a benne 
élő kisebbségeknek. Ez a védelem, ez a 
szabad élet csak a papiroson van meg és 
ott is csak alaposan összefonnyadt álla­
potban; az uj lengyel alkotmány parag­
rafusai között már nem jutott számára 
hely. A különböző történeti múltú és gaz­
dasági körhöz tartozó részek összefor- 
rasztása gazdasági, közlekedési, pénzügyi 
szempontból súlyos feladatokat rótt az 
államra. A lengyel állam egyre mélyeb­
ben nyúlt teliát bele a gazdasági életbe 
és ez a belenyúlás, ez a szüntelen beavat­
kozás váltotta ki elsősorban a zsidók mai 
súlyos gazdasági helyzetét.

A zsidók gazdasági megoszlása volta­
képpen, pompásan kiegészíti a lengyelek 
gazdasági tagozódását. Mig a lengyelek 
82.2 százaléka mezőgazdaságból él, s a 
kereskedelemben össze-vissm 1.3, az ipar­
ban 7.1 százalékuk helyezkedett el, a zsi­
dók 32.3 százaléka iparos és 34.8 százalé­
ka kereskedő. A lengyeleknek azonban 
nincs kedvükre ez a gazdasági megoszlás. 
Az utóbbi évek agrár-krizise a városba 
űzött rengeteg parasztot és ezek az ipar­
ban, a kereskedelemben igyekeznek elhe­
lyezkedni és az állam minden eszközzel 
támogatja őket ebben a törekvésükben. 
Egy uj lengyel középosztály van kialaku­
lóban a zsidók bőrén. Az állami hitelszö­
vetkezetek, az állami fogyasztási szövet­
kezetek hatalmas összegeket vetnek a lat­
ba a lengyel versenytárs érdekében. 
Egyes gazdasági ágakban monopóliumo­
kat létesít az állam. A mezőgazdasági ter­
mékek majdnem kivétel nélkül „egyké- 
zen“ át értékesitetitnek, holott korábban 
a zsidók foglalkoztak az értékesítésükkel.
A megkötött pénzügyi gazdaság viszont 
az exportkereskedelem terén teremtett 
monopóliumokat a nemzsidók számára, 
holott a kivitel évszázadokon át a zsidók 
kezében volt.

A lengyel gazdasági életnek súlyos 
gondjai vannak. Mindegyik államrész, 
Galícia épp úgy, mint az u. n. kongresz- 
szusi (orosz) Lengyelország, vagy a pó- 
zeni tartomány egy nagyobb gazdasági 
egészből szakadt ki — itt eg)y 52 milliós, 
amott egy 120 milliós, végül a harmadik

helyen egy 65 milliós állam állott a háta 
mögött. Egy összezsugorodott piacra kell 
tehát magát átszervezze. Ez persze nem 
megy megrázkódtatás nélkül. A legsúlyo­
sabb a helyzet a textilgyártás terén és a 
zsidók történetesen ebben az iparban he­
lyezkedtek el, mint vállalkozók épp ugiy, 
mint munkások. Majdnem ötven százalé­
ka az iparilag tevékenykedő zsidóknak itt 
talált kenyérkeresetre.

Most máshol kell keressenek megélhe­
tést. És a lengyel zsidó munkás nem riad

vissza az átrétegeződéstől. összeszopitőtt 
foggal keres uj munkaalkalmat, vállalja, 
a legnehezebb testi munkát és beszivárog 
hogyha engedik, a nehéziparba is. De 
tisztában van vele, hogy a próbálkozása 
nem vezethet teljes sikerre és nemzeti 
beállítottsága folytán Palesztinától vár 
a lengyelországi átrétegeződése mellett 
teljes megoldást.

Az erős hitük és az erős munkabírásuk 
meg fogja őket menteni a pusztulástól.

ff. i.)

Az Aguda elfogadja a zsidó 
államot, ha annak alap­

törvénye a Tóra
A mericatesii iomlresszas Vilisres összecsapás

a „Ja“- es a „Neiasagereii“ mim
Mai'ienbad, aug. 27. Az Agudász Jiszroel 

mariénbadi kongresszusa végett ért. Kedd éj­
szaka került sor a rabbitanács Palesztinára 
vonatkozó határozatának és a politikai bizott­
ság rezulociójának megszavazására, ami ün­
nepélyes külsőségek között történt. Az elnö­
ki székben Zireisohn kisenevi főrabbi ült. 1,3- 
win szenátor reszowi főrabbi lépett először a 
szószékre a következőket mondotta:

— A zsidó nép sorsdöntő óráiban mindig 
kikérte a Tóra nagyjainak véleményét. A Tó­
ra lelke ési élet-ereje a zsidó népnek. Ilyen ta­
nácsokból merített erőt és bátorságot a szen­
vedő nép. A zsidó nép apátiába esett a mi 
időnkben és ezért csökkent a Tóra bölcseinek 
tekintélye is. Ezzel azonban az egész zsidó 
nép tekintélye csökkent a világ népei szemé­
ben. A mai történelmi pillanaban, amikor az 
egész zsidó nép, vagy legalább is e nép egy

nagy-részének sorsáról van szó, a Tóra böl­
cseihez vezető útra kell, hogy visszatérjünk. A 
rabbi-tanácsi megállapítja a zsidó népnek az 
ígéret földjével való abszolút kötöttségét, 
melynek határai érintethetetlenek és osztha­
tatlanok. Egyetlen világhatalom sem képes 
eltolni ezeket a határokat. A rabbi-tanács 
megállapítja továbbá, hogy a zsidó állam 
fennállása csak akkor lehetséges, ha ebben a 
Tóra abszolút uralma jut érvényre.

Lewin főrabbi ezután a hallgatóság való­
ságos zokogása közben a világ népeihez for­
dult, hogy segítsék a zsidó népet, amely ezer 
sebből vérzik egy jobb sors előkészítésében. 
Ha a világ eljut az abszolút igazságosság és 
emberszeretet győzelméhez, a zsidó népre is 
ráköszönt az isteni megváltás, amely saját 
országunkban és otthonunkban fog vezetni 
bennünket.

A rabbiíanács proklamációja
Ezután lépett a szószékre a lucid rac'd, aki 

mély csend közepette olvasta fel a rabbi-ta- 
tanács határozatát. -Zii'elsohn főrabbi felszó­
lítására a delegátusok felemelkedtek helyeik­
ről és állva hallgatták végig a rabbi-tanács 
döntésének héber és jiddis nyelvű szövegét. 
A proklamáció igy hangzik:

1. A rabi)i-tsnács kijelenti: a) A világ 
ura örök tanulság és szövetségi eskü je­
gyében nekünk ajándékozta a mi szent or­
szágunkat, hogy abban megvalósítsuk a 
Tóra törvényeit és parancsolatait és a Tó- 
Fa életét éljük abban. A zsidó nép ezért 
szivének és lelkének minden sejtjével el­
választhatatlanul összenőtt országával, h) 
Miután bűneinkért országunkból száműze­
tésbe kellett vándorolnunk, Isten szent pró­
fétái utján megjövendölte^ hogy feikeni- 
jei által meg fog váltani egyszer bennün­
ket. Az ezen ígéretbe vetett hit egyik alap­
ja a zsidó vallásnak, mely kötelező' min­
den zsidóra, c) A zsidó népnek a Szentföld­
be való igénye ezért a Tórában, a próféták­
ban, Isten küldötteiben gyökeredzik. d) 
Egy zsidó állam fennálása csak akkor le­
hetséges, ha ez az állam a Tóra törvényét 
az állam alaptörvényeként ismeri el és az 
allam vezetése a Tóra uralma jegyében 
történik. Egy zsidó állam, amely megta­
gadja ezt, meghazudtolását jelenti a zsidó 
történelemnek, tagadását a zsidó nemzet 
igazi lényének és aláásását egész létének. 
Egy ilyen közösség nem érdemli meg azt, 
hogy a zsidó állam nevét viselje.

2. A rabbi-tanács kijelenti, hogy a mi 
szent országunk határait örök időkre ál­
lapította meg Isten, az ég és a föld terem- 
tője az ő szent Tórájában. Ezért lehetet­
len, hogy a zsidó nép a maga részéről akár 
milyen formában lemondjon ezen határok­
ról. Minden ilyen lemondás semmis volna.

3. A rabbi-tanács kijelenti, hogy a Tóra 
törvényei szerint Palesztina sorsáról, a zsi­
dó nép örökségéről nem folytathatók tár­
gyalások és nem hozhatók határozatok a 
Tórahü zsidóság felhatalmazott képviselői­
nek bevonása nélkül. A Tórahű zsidó nép 
képviselőinek feje fölött folytatott tárgyaié 
sok ellenkeznek a joggal és az igazsággal.

4. A rabbi-tanács forró és gyújtó feüii- 
vással fordul a világ zsidóihoz, hogy legye­
nek segítségére az Agudasz Jiszroelnek eb-

ben a súlyos történelmi órában, hogy a Tó­
ra és a hit szellemében építhesse fel a zsi­
dó országot, segiisék az Agadat harcában 
Erec Jiszráél szentségének és tisztaságá­
nak megmentéséért, törekvéseiben az orto­
dox jisuv erősítéséért és fáradozásaiban, 
hogy az ország zsidó életére a Tóira és a 
hit bélyegét nyomja rá.

Erec JiszTaei I‘ten országa marad a 
föld, amelyre szemei örökké irányulnak, a- 
melyr0 fenségessége sugárzik és amelyből 
Pten királyi uralma fog kinyilatkozni az 
összes népek szeme előtt.
A lucki rabbi a rabbitanács proklamáció- 

jának felolvasása után a következőket mon­
dotta:

— Műiden zsidó, aki Erec-Jiszráéíbe megy 
I és minden kalapács, amely munkába lendül 
j ott, kezdete a megváltásnak. (Sokat muiasz- 
. tottuak és hatalmas ütemben kell behoznunk 
i azt, amit elhanyagoltunk. A zsidó állam nem 
j az, amit mások adnak nekünk, hanem a zsidó 
I élet egybeforrása a Tórával és az országgal. 
j Az igazi megváltás a Messiással fog jönni,
I aki az egész emberiség megváltását hozza.

A politikai határozat
Ezután a rabbi-tanács proklamációja alap­

ján a következő politikai határozatokat sza­
vazta meg a kongresszus:

1. A Knessio Gedajio nem járulhat hozzá a 
királyi bizottság által javasolt zsidó 
tervéhez.

2. A K. G. lehetségesnek tartja a mandátum 
tetterős végrehajtását egybekötve egy, az 
arabok és zsidók közötti kiengesztelődés cél­
tudatos politikájával. >

3. A zsidó nép nagy részének rettenetes 
nyomorára való tekintettel elviselhetetlennek 
tartja, a K. G. a kormány-nyilatkozatban elő­
irányzott korlátozását a bevándorlásnak és a 
földvásárlásnak.

4. A K. G. felhatalmazza a politikai exe- 
cutivét, hogy felvegye a tárgyalásokat az an­
gol kormánnyal és a Népszövetséggel, olyan 
megoldás érdekében, amely a zsidó nép ösz- 
szes vallási és anyagi szükségleteinek, vala-

I mißt a Szentföldre való történelmi igényeknek 
] megfelel.

Az ellenzéki szavazat
! f?Züfcáf Ja:kob Rosenheim, az Aguda elnöke 
j ®főlalt fel és éles kritika tárgyává tette a 
í Peel-jaLentést. Hangsúlyozta, hogy nem csak 
í v’alIaai es gazdasági .hanem politikai okok is
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a Peel javaslat elfogadása ellen szólanak. Ha. 
módosítják is a határokat, akkor is kételke­
dünk a bizottság által javasolt zsidó állam lé­
tében. Ezt világosan meg fogjuk mondani úgy 
az angol kormánynak, mint a cionistáknak. 
Egy ilyen állam csak veszedelembe sodor ben­
nünket.

Úgy a rabbi-tanács proklamációját, mint a 
politikai bizottság előterjesztését a kongresz- 
szus felállással nyilvánította elfogadottnak. 
Egyetlen delegátus szavazott ellene: S. Z. Mo­
ses, petechtikvaá agudisita munkás, aki ellen­
zéki szavazatával azt akarta kifejezésre jut­
tatni, hogy fenntartás nélkül a zsidó 
hive.

Kitör a vihar
Rosenheim elnöknek a Peel-jelentés ellen 

tartott éles beszéde különben is viharos jele­
neteket idézett eiö a kongresszuson. Annak 
ellenére, hogy az elnök kijelentette, misze­
rint szavai csak személyes véleményét fejezik 
ki, Trockenheim szenátor (Lengyelország) el­
lennyilatkozatot akart felolvasni a Jasagerek 
nevében. Trockenheimot először nem akarták 
szóhoz engedni, nagy tumultus támadt, mire 
az egész lengyel delegáció kijelentette, hogy 
szolidáris Trockenheimmal és ragaszkodik 
nyilatkozatának meghallgatásához. Trocken- 
heim a következőket mondotta:

1— A politikai bizottságban két vélemény 
kristályosodott ki: Jasegerek és Neinsagerek 
véleménye. Egyek voltunk abban a kérdés­
ben, ami Palesztina felosztásának a Tóra ural 
ma nélkül való végrehajtását illeti. De voltak 
vélemények a zsidó állam ellen még abban az 
esetben is, ha kibővítik a határokat és bizto­
sítják a Tóra uralmát. Ez a szélsőséges véle­
mény nem győzött.

Győzött azoknak a véleménye, akik az
angol kormánnyal való tárgyalások mel­
lett voltak egy más alapokra helyezett 

önálló zsidó állam ügyében.

Ezt a határozatot a rabbi-tanács döntése 
alapján hoztuk, amely nem negativ, hanem 
pozitív értelmű.

Rosenheim elnök: (Sajnálom, hogy Trocken­
heim szenátor ur fellépését oly barátságtala- 
nu 1 fogadták egyesek. Ha sikerül a tárgyalá­
sok utján kiküszöbölni a vallási meggondolá­
sokat, nyugodt szívvel fogjuk megadni hoz­
zájárulásunkat, mert senki sincs ellene közü­
lünk a zsidó állam elvének. Egy vallási ala­
pon álló zsidó államhoz hozzá fogunk járulni.

Az egyes országok delegátusainak véle­
ménye egyébként a következőképpen oszlott 
meg a kongresszuson:

A palesztinai delegáció, különösen annak 
munkás-csoportja a zsidó állam mellett fog­
lalt állást. Ugyanezt a véleményt vallotta a 
lengyel delegáció és a csehszlovák kiküldöttek 
mek jeentős része. A chasszid rabbik közül is 
sokat támogatták ezt az irányzatot.

Tárgyalások a MozTachival?
MaTienbaä, aug. 27. Hir szerint az Auda 

a Mizráchi vezetői között bizalmas tárgy V'- 
sok indultak meg arról, hogy együttesen lép­
jenek fel a vallási követelések érdekében a 

I zsidó állam-terv kapcsán. A kongresszuson 
egyébként többek között felolvasták rav Meir 
Berlin, a Mizráchi elnökének, továbbá rav 
Amiéi telavavi főrabbinak és Mizráchi vezér­
nek üdvözlő táviratait.
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Egyre tart a belpolitikai 
bizonytalanság

A liberálisok sem optimisták, a nemzeti parasztpártban pedig újra elnök- 
válságról beszélnek. Szakadás a nemzeti kereszténypártban ?

Bucuresti, augusztus 27. A politikai
szünidő a végét járja. A különböző pár­
tok vezetői a fővárosba igyekeznek, ahol 
döntő események bekövetkezését várják. 

Újból terminusokat emlegetnek. Esze- 
I rint a kormány szeptember második felé­

ben mégis távozna. Tatarescuék csak a 
kis antant konferencia és a népszövetségi 
tanács ülésének a lezajlását várja. A li­
berális párt addig is azon lesz, hogy ke­
reteit átszervezze s felkészülve vegyen 
részt az általános választásokon. Az op­
timizmus, amely Tatarescu legutóbbi nyi­
latkozata nyomán a liberális párt kebelé­
ben tért hódított alább hagyott s Tata­
rescu nyilatkozata ellenére is tartja ma­
gát a hir, hogy a kormány napjai1 meg 
vannak szám’álva.

Alkotmányos dilemmák

kz uj parlamenti ülésszaknak október 
15-én kellene az alkotmány előírásai sze­
rint megnyílnia. Amennyiben ezen termi­
nusig még sem következne be a kormány 
lemondása, a parlament megnyitásának 
elnapolásáról lehetne szó. A megnyitást 
november 15-ig napolhatnák el. Újabb 
halasztást az alkotmány nem ismer. No­
vember 15-én vagy megnyílik a két ház, 
vagy feloszlatják őket.... vagy a kor­
mány be nyújtja a lemondását s ebben 
az esetben kiírják az uj választásokat.

Még van azonban egy lehetőség: Fel­
oszlatni a parlamentet s a kormány to­
vább is a helyén maradjon, — parlament 
nélkül. Ebben az esetben persze a liberá­
lis kormány vezetné le a választásokat, 
amelyeknek eredményeként kétségtelenül 
újabb liberális kormány kerülne az ország 
élére.

Idegesség te nemzeti pVpipzt- 
pártnáP

A nemzeti parasztpárt kebelében érthe­
tő idegesség észlelhető. Az optimizmus 
kezdi ebben a táborban is a végét járni. 
Mibalac.be lojalitását és nyugalmát sokan 
célszerűtlennek minősítik. Újból fölme­
rült a pártvezetőség problémája. A szov^- 
tisiák szerint Mihalacbe taktikája csődöt 
monoott; Mihalaehenak le kell vonnia, a 
konzekvenciákat.

Es újra Maniu nevét állítják szembe a 
Mibalacheéval.

Szenzációt keltett V. Iamandi kultusz- 
miniszternek a napokban tett kijelentése, 
mely szerint: „Amikor Tatarescu tisztáz* 
m fogja a helyzetet, minden valószínűség 
szerint nemzeti parasztpárti kormányt 
fog ajánlani."

Tény az, bogy szeptemberre a párt fo- 
J kozott tevékenysége vártható.

Szakadás Gogáéknál
Még nagyobb az idegesség a jobboldali 

ellenzék táborában. A jobboldaliak lassan­
ként rájöttek, hogy eddigi taktikájukkal a 
jelenlegi rendszer mállmára hajtották a 
vizet s kormányrajutásuk lehetőségéről 
egyre jobban eltávolodnak.

A választások eredményei nagy kiáb­
rándulást hoztak a jobboldal számára. Kü 
1'nősen a nemzeti kereszténypárt táborá­
ban hangoztatják egyre gyakrabban, hogy 
a pártnak revidiálnia kel eddigi metődu- 

! salt.
A cuzista szárny a gogistákat teszi fe­

lelőssé a választási kudarcaiért. Az elé­
gedetlenkedők száma nő és Gogát egyre 
nyíltabban támadják. Lassanként kiderül, 

i hogy a két frakció fúziója távolról sem 
teljes. A fúziót tulajdonképen a kormány­
ra jutás reménye hívta életre. Ma Cuzá- 
nak a hívei azt hangoztatják, hogy Goga 
Octavian taktikája és metódusai eltávolít- 

I ják a pártot eredeti utjától, die a kor-

«T

mánjyrajutás lehetőségére sem nyújt ki­
látást.

Éppen ezért a euzisták követelik, hogy 
a hosszú kisérletezések után a vezetést 
ők vegyék át. Goga hívei persze elége­
detlenek s a párttagozatok kebelében egy­
re élesebbé válnak a harcok.

A euzisták azt hangoztatják, hogy a 
euzisták egyedül jobb eredményeket tud­
tak volna elérni a választásokon.

Hosszú tárgyalások előzték meg Gogá- 
mak a iasi útját, amelynek során a vidéki 
tagozatok kebelében dúló harcokat s a 
párt vezetőinek az elégedetlenkedéseit 
akarják megtárgyalni.

hogy Ghitescu és társai szabotálták az 5 
szárnyukat. Amennyiben a iasi értekezlet 
nyomán a euzisták kívánsága megvalósul, 
úgy több vezető gogistáknak a nemzeti 
keresztény pártból való távozása válik 

valószínűvé.
Választási- kofrmányf

Ami a kormányutódlás kérdését illeti, 
bizonyos verziók a választási kormány 
lehetőségéről szólnak. Iunián legutóbb 
Tg.-Jiuban tartott beszéde során rámuta­
tott arra, hogy a közigazgatási választá­
sok során egyetlen párt sem szerezte meg 
a premium elnyeréséhez szükséges 40 szá­
zalékot. Úgyhogy a jelenlegi politikai 
helyzet tisztázásának nem lehet más meg 
oldása, mint a választási1 kormány.

A választási kormány formuláját per­
sze magáévá teszik a többi kispártok is, 
beleértve a vaidistákat. Ezzel szemben a 
liberálisok s természetesen a nemzeti pa­
rasztpárt ellenzik.

A liberálisok azzal hárítják el a vá­
lasztási kormány rendszerét, hogy az az

A euzisták követelik, hogy a párt fő- 1 anarchia és a vak bizonytalanság lehető
-bn _"1  __ -: «• -i ... . .titkári tisztségét a jövőben egyedül Ghe 

or gibe Cuza lássa el. Ezídeig ugyanis a 
gogista Stan Ghitescu is egyenrangú fő­
titkár volt. A euzisták most azt állítják,

ségét rejti magában. A nemzeti paraszt- 
párt viszont a választási eredmények alap 
ján egyszerűen magának követeli a kor­
mányt. (—i)

Iskolái, intézetei
részére

I mafláé (5 darabbál) lei 298i avapíHlakaié (színes) lei Ifi
TÄPITEX $. Ä.
Ciul, C. Reg. Férd. 9. Telefon 2452

Medgyes mellett felrobbant és ki­
gyulladt egy földgázszonda

MÉDIÁS, augusztus 27. Tegnap este hat óra után hatalmas robbanás történt, 
mely az egész környéken hallatszott. A következő pillanatban hatalmas lángcsóva 
tört az égnek. A földgáz társaság Kosten Mdre község mellett, a Somarta hegyen 
lévő egyik szondába gyűlt ki. A földgáz *rendJáivtiili erővel tört ki és húsz méter 
magas langcsóvat lövet. Az egest pokoli földalatti zörejek kísérnie A. robbanás 
okát nem ismerik. A földgáz társaság me ágy esi igazgatósága számos szakértőt kül­
dött ki, hogy a szerencsét'-j követkéz-ményent megakadályozza. A szonda az éj­
szakai órákban borzalmas hevességgel lángolt, gázokat, kőtörmeUékekgt és föld 
darabokat dobva ki magáiból.

Két követe lesz Romániában 
Németországnak

Diplomata-rangot hap a Domanial Nemet Nemzeti-szocialislapári
vezetője

B'addjpßs^, augusztus 27. A Berliner 
Tagblatt és több német napilap világra-1; 
szóik) szenzációt hoz nyilván osságra: Boh~ | 
le miniszter, aki a Németországon kívül 
éliő németek szervezetének az élén áll, af 
legutóbb Stuttgartban megtartott gyülé-1 
sen bejelentette, hogy a külföldi németek 
vezetői hivatalos diplomáciai rangot nyer 
tok. Ez a bejelentés elsősorban azokra az 
országokra vonatkozik, ahol a német ki­
sebbség nagyszámú, tehát: Csehországra, 
Észtországra, Lengyelországra, Romániá­
ra, Svájcra, Magyarországra, Ausztriára 
és Brazíliára. ,

Ismeretes, hogy a Külföldi Németek 
'Szervezetének javarészt sikerült a külföl­
dön élő németeket az illető országok te­
rületién alapított nemzeti szocialista pár­
tokba tömöríteni. A pártszabályok szerint 
a külföldi németajkú alattvalók „sosem 
felejthetik, hogy ők voltaképen a német 
birodalom hü fiai, vagy leányai". Ezt az

elvet az uj rendszer még jobban kifeje­
zésre fogja juttatni. Az eddigi német kö­
vetek Németországot képviselték és kép­
viselik a jövőben is az egyes kormányok­
nál. Ezentúl a külországokban működő 
német nemzeti szocialista pártok vezetői 
a külfölden élő németnyelvű alattvalókat 
képviselik majd a kormányok mellett. 
Minthogy német felfogás szerint a nem­
zeti szocialista párt azonos a birodalom­
mal, ebből természetesen következik, hogy 
a külföldön működő német nemzeti szo­
cialista pártok is azonosok a német állam- 
mal. így tehát, vallja a német felfogás, 
egy államnak és igy Romániának sincs 
joga területén a német nácipárt működé­

sét megtiltani. Etet a felfogást fejezi ki kül 
sőleg az a tény, hogy a külföldi pártve­
zetők diplomatái rangot kapnak és ezen­
túl minden diplomáciai összejövetelen 
meg kell jelenniük.

Ha jól meg lehet érteni a Berliner Tag-

megerősíti a borét '" 
és ezzel meg- ^ 
akadályozza a 
lesüjós veszélyét

A

blatt híradását, ez a külön diplomáciai 
rendszer azt jelentené, hogy például a ro­
mániai német kisebbség vezetője diplomá­
ciai rangot kap a román kormány mellett^ 

Egy kicsit fantasztikus •valami.

Meghiúsult a francia 
szocialisták és kommu­

nisták fúziója
Párizs, augusztus 27. (Rador.) A fran­

cia szocialista párt elutasította a kommu­
nisták azon javaslatát, hogy teremtsék 
meg a két nagy munkáspárt egységet. A 
kommunisták 'azt szerették volna, ha etet 
a helyi körzetek utján teremtik meg, eb­
be viszont a szocialisták nem akarták be­
lemenni, akik a központon keresztül akar­
ták megvalósítani a fúziót.

lémeíország eladja az „elfajul! 
BQÉivészei“ Ííiálieiásáf,

amely a párizsi világkiállításra költözik át?

München, augusztus 27. A berlini pro­
pagandaügyi minisztériumot egy idő óta 
sorra látogatják a külföldi kereskedők és 
a minisztériumot ajánlatokkal valósággal 
elözönlik. A nemzetközi művészvilágban 
úgy értelmezik Göfobels miniszter ama. 
rendelkezését, hogy az „elfajult művé­
szeidet Németország összes képtáraiból 
ki kell küszöbölni, de viszont el is kell 
raktározni és nem szabad megsemmisíteni 
hogy a német kormány az igy kiselejte­
zett festményeket a külföldnek eladni' 
szándékozik.

E napokban egy Jangol-amerikai pénz­
csoport képviselői tartózkodtak Berlinben,' 
és ott az „elfajult művészet" festményei­
nek megvásárlásáról tárgyaltak. A tár­
gyalásokat ezidőszerintfc még bizalmasan 
tartják, de a kiszivárgott hírek szerint 
Németország az eladandó „elfajult müvé- 
szet"-tel kapcsolatban a következő három 
feltételt szabta: az eladási ár titokban 
tartása, az eladás fényéből nem lehet 
politikai tőkét kovácsolni, a német kor­
mány különböző gazdasági kompenzáció­
kat követel az eladott festményekért.

A tárgyalások nehezen haladnak előre, 
mert Németország magas árakat követel 
a festményekért.

Ha a tárgyalások eredményhez vezet­
nek, akkor az angol-amerikai csoport az 
„elfajult művészet" müncheni kiállítását 
a maga teljességében átköltözteti a pári­
zsi világkiállításira.

Hir szerint angol magánkörök nagy 
'érdeklődést tanúsítanak az essem Volk- 
wang-muzeum megvásárlása iránt, mert 
ez a muzeum főképpen „elfajult művé­

szet" termékeiből áll és ezért nemrég 
bezárták.

— Bazu Cantacnzino elhalasztotta a föld­
körüli repülést Bueurestiből jelentik: Bazu 
Cantacuzino tegnap este a Bánesan leszállt, 
hogy Tifon nevű gépén bizonyos javításokat 
eszközöljön ég hogy egészségét helyreállítsa. 
A kikötőben Andre Popovici commander fo­
gadta és szerencsekivánatait fejezte ki, hogy 
elhalasztotta földkörüli repülését. Popovici 
kijelentette, hogy ez bölcs cselekedet volt. A 
francia Castes erre vonatkozólag már pél­
dát mutatott.

Őszi kalapszükségletét legjobban és legolcsóbban a

alap király áruházában szerezheti to. Garantált minősé­
gek. Nagyon olcsó árak. Cluj, P. Uniiü 24.
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A Kongresszus felhívása a nemzeti
alapok érdekéhei

A zsidó nép és történelmi otthonának e sorsdöntő órájában a XX-ik Cionista Kong­
resszus kihangsúlyozza az erecjiszraeii épitó munka továbbfotytatásának különös fontossá­
gát elsősorban a két nemzeti alap, a KKL és KH segítségével.

Minden helyzetben és minden körülmények között a nemzeti alapok voltak és marad­
nak a legfontosabb eszközei az ország felépi tésének. Jelentőségük olyan mértékben fog 
növekedni, amilyen mértékben növekedik an nak a szükségessége, hogy az országépités 
gyakorlati teljesítménye által egy erős alapot teremthessünk a cionista mozgalom politikai 
helyzete részére.

A nemzeti alapok feladata lesz a közeljövőben; uj és nagy tetteket véghezvinni Eree 
Jiszrael felépítésének munkájában, a Keren Kajemet feladata lesz gyorsan és erőteljesen 
njabb földterületek megváltásáról gondoskodni, hogy minél biztosabb alapot teremthessen 
a zsidó otthon felépítésének. A Keren Hajjeszód feladata lesz a fennálló telepeket ki­
építeni, újabb telepi tési pontokat alapítani, újabb gazdasági pozíciókat teremteni és főleg 
a Jisuv gazdasági helyzetét megerősíteni.

E nagy feladatok energikus, maradéknélküll megvalósítására az országépitő alapok­
nak sokkal nagyobb eszközökre lesz szükségük, mint a múltban. Ezért hívja fel a XX-ik 
Cionista Kongresszus az egész világ zsidóságát, hogy fokozottabb igyekezettel és áldozat- 
készséggel álljanak a KKL, és KH szolgálatába, hogy teljes mértékben lehetővé -tegyék 
az országépités azon centrális feladatának megvalósítását, amely feladatot a közeledő 
sorsdöntőén nehéz órák követelnek tőle.

ötvenhárommífliő leies köz­
munkák Kolozsváron

A kolozsvári ucca rendezési munkála­
tokra 23.120.164 lej költségvetési előirány 
zattal szeptember 15-én tart versenytár­
gyalást a városi tanács. A munkálatokat 
15 részletben írták ki. A munkálatok el­
végzési ideje 7 munkahóruap, olyképp szá­
mítva, hogy november 15 és március kö­
zött a munka szünetel. Aki több részlet 
elvégzésére kap megbízást, minden rész­
let után egy hónappal meghosszabbítják 
szamára a munka elvégzési terminusát. 
A fizetést a munka befejezésével egyide-

Böwid üzleti hírek
A római katolikus státus eladásra bocsá­

totta egy clujmegyei erdejét, a hozzá tartozó 
talajjal együtt. Az erdőség 600 hold kiterje­
désű és bükkfaanyagot tartalmaz. A napok­
ban ajánlattételre hívta fel a status a jelen­
tékenyebb fateitmelö vállalatokat. A meghívás 
alapján három cluji cég tett az erdőségre vé­
teli ajánlatot: Stefag, Stejárul és Transyl- 
vaniana Tüzifaforgalmi Rt. A felajánlott 
árak 2.700.0000 és 4.500.000 lej között ingadoz 
tak.

*

Tesátorla Lugojana Rudolf Barai S. A. lu- 
g'oji textilipari vállalat részvénytőkéjét 1 
nullió lejről 2.220.000 lejre emelte fel. A rész­
vénytőke 440 darab 5000 fej névértékű rész- 
vénytökeemelést a céghivatal már be is je­
gyezte.

•
A cazei papírgyár a napokban helyezi 

üzembe c-ellulozegyárát, amely a saját szük­
séglet fedezésén kívül eladásra is fog termel­
ni. ,

*

Gál vaui Fabrica pentry Ariicole Tehnice S.
A. timisoarai cégnél a törvényszék bejegyez- 
^e> hogy dr. Liviu Gábor és dr iSava Iorgovan 
az igazgatóságba választattak, Győri Árpái 
igazgatósági tagot pedig ügyvezető igazgató-

jiileg eszköli a város.
A kolozsvári kaszárnyák építésére ko­

rábban 39 millió lej előirányzattal árlej­
tést tartottak Bueurestiben, amely azon­
ban eredménytelen maradt, minthogy két 
vállalat: a Prager cég és a Constructs 
Civila tette a legolcsóbb ajánlatot egyen­
lő összegben, viszont a pótajánlattétel­
nek a Prager cég már nem vett részt. A 
nemrég megtartott második árlejtésen a. 
legolcsóbb ajánlatot 6.4 százalék felárral 
Lupescu bucuresti vállalkozó tette.

nak és adminisztrateur deleguenek nevezték 
ki.

*

B1". Barié Nemes, a tiluji megyei mező- 
gazdasági hivatal igazgatójának és ing. Vic­
tor Zaharie aligazgatónak kezdeményezésére 
és. irányításával Producátorul si Ccmsumato- 
rul elnevezéssel fogyasztási szövetkezet ala­
kult Clujon, amely a városban fiókhálózatot 
állít fel. A szövetkezet gabonafélék, gyü­
mölcs, borok, szárnyasok, tojás és tejtermé­
kek eladásával foglalkozik.

*

Alfa néven beszerzési szövetkezet alakult 
Clujon .amelyben Sándor Béla a Minerva Biz­
tosító Intézet vezérigazgatója is résztvesz. A 
szövetkezet azt tűzte ki céljául, hogy tagjait 
ruhaszövettel látja el és ennek érdekében több 
covasnai szövőüzemmel folytat tárgyaláso­
kat . I

*

A sighetul maTmatiei Prima Fabricä din 
Maramures pentm Mobile Indoifce, amely a 
Groedel-konszem érdekeltségébe tartozik, egy 
uj 50 lóerős motor beállítására és kihaszná­
lására kapott engedélyt.

*
A cluji postaigazgatóság augusztus 24-én 

árlejtést tartott 1988 kgr. ócskavas, 44270 
kgr. vashuzal és 2884 kgr. öntvény eladására, 
melyen öt ajánlattevő vett részt. A legkedve­
zőbb ajánlatot Rosmann 3D. tette a következő

iiieím—Grosz: Héber-magyar szélál
I“ modern héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, hb. go toy! |

címszóval díszes kötésben 300 fej, fűzve 2C0 lej, ' j }

Mannheim: WmV&f-Mbm Slélif
xrodem magyar-pjüéber szótár, 30(1 >Idal. 15.900 azé 150 lej. Kapható as

pii Isi
C3Sít. Barw .L, Pop 18.

iwatelában
■■■■HKasaonnKi

, árakon: huzalért 1.30 lej, öntvényért 2.30 lej, 
ócskavasért 1.20 lej kgr.-kint. Az árlejtést 
parallel Bueurestiben is megtartották

*
Príma Fabrica Romána de Päslä cluji filz- 

gyáil rt. korábban. Bueurestibe tette át szék­
helyét. Most Uzinele Romána de Páslá S. A. 
néven egymillió lej alaptőkével uj részvény- 
társaság alakult. A vállalat alapításában 
résztvesznek: iSeptimiu Áron, ßeptimiu Se­
ver, dr. Comanescu, Septimiu Sever Alibim, 
luliu Albini, dr. Vasile Hossu, Vasile Nechi- 
tan.

*

A Mica S. A. Minierá aranybányavállalat 
szinaranyteimelése ezév julíus honlapjában 188 
kg. 856.9 gr. volt, a junius havi 194 kg. 583 
gr-os és a múlt év július hónapjának 180 kg. 
933.3 gr-B termelésével szemben.

*
A cluji Dermata Müvek Bőr- és Cipőgyár 

Rt. még 1935-ben angliai cipőexportra kapott 
engedélyt. Ennek az engedélynek érvénye 
nemrég járt le. A minisztertanács most az 
engedély érvényét nyolc hónappal meghosszab 
bitotta.

*

A Concordia belga érdekeltségben működő 
bucuresti petróleumtársasiág Baiamare kör­
nyékén zárkutatmányi jogot nyert s területet 
vásárolt aranybányászatra.

m
Generaia S. A. B. cluji szállítási vállalat, 

magába olvasztotta fúzió révén a Sáréit cluji 
részvénytársaságot. A fúzió révén a Generala 
alaptőkéje 1 millió lejre emelkedett. A Gene­
rala egyidejűleg bejelentette cégének likvidá­
lását. Felszámolók dr. Schwartz Lajos és 
Baumeister Antal.

*

_ Felszámol a kolozsvári gázgyári részvény­
társaság. A Compania de Gaz Cluj S. p. A. 
pentru Iluminatul isi Distribuire de Fortá din 
Cm3, amelynek székhelye Bueurestiben van, 
akciót indított, hogy visszaszerezze a cluji 
gázgyár koncesszióját. Ez az akció azonban 
nem vezetett eredményre és a vállalat igaz­
gatósága szeptember 6-ra rendkívüli közgyű­
lést hivott össze, amelyen kimondják a válla­
lat felszámolását és megválasztják a felszá­
molókat.

*
Módosították az importengedélyek kiadási 

eljárását. A központi kontingentálási bizott­
ság elhatározta, hogy' a BÉG és L. kontingen- 
tálási osztályok nem bocsátanak ki a jövőben

...............Esasés^íési zavarod,
regl műit gyomorbajok, székrekedések, fej­
fájás, étvágytalanság, savtultengés, gyomor­
égés, görcsös állapotok, ideges gyomorbajnál 
az Amerikában három zseniális tudós: Iwata, 
Sehiwata és Nakamura által felfedezett 
„GASTRO D.‘f bel- és külföldi orvosi körök­
ben nagy feltűnést keltett.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
Bucuresti, Calea Vactoriei 124.

behozatali engedélyeket, hanem a beadott im­
portkéréseket fogja láttamozni és ezen látta- 
mozások elégségesek lesznek az elvámolás 
megejtéséhez.

Tömeges©® Ssiíságölfáis meg a 
masiaiíaafléiíaj a í-affsoncailí miajf-

A kolozsvári munkabiróság mintegy 
hatvan helyi munkaadót bírságolt meg 
azon a címen, hogy tanulóik nem jártak 
pontosan az inasiskolába. Érdekes, hogy 
a munkabiróság ugyanazon munkapont 
"Ugyanazon tanonc miatt több esetben suy 
torta, a maximális bírsággal, abból indul­
va ki, hogjy a bíróságnak minden olyan 
esetben, amidőn a tanuló elmulasztotta az 
.nashkola látogatását, joga van bírságot 
HirtAi. Ilyen döntései miatt több íelleb- 

’“Aés x-akszik a törv-ayszvk előtt, meiy- 
határozata elé érdeklődéssel tekinte­

lek a munkaadók.

válleíeioSíBalt
Bem áelepeagesiélyj ILeéíaagolÉ

Az 1884. ipartörvény értelmében, mely 
3z uti ipartörvény élet oeiéníéig Erdélv te­
rmetén érvényben vök, bizonyos kereske- 
deimi. vállalatoknak is, azonkívül az ösz- 
szes iparvállalatoknak, telepengedélyt kel 
leit kérniök. A Monitorul OficiaLhau most 
rende 1 ettorvény jelent meg, mely szerint 
az uj ipartörvény életbeléptetésének nap­
jáig tehát. 1936. április elsejéig, a keres­
kedelmi vállalatoknak nem kei telepen­
gedélyt kérniük.
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Rendkívül fontos, hogy 
5 ezt az értékes pilla­
natot elfogjuk, amely az 

egész életre kiható fontosságú.
Minden téren, minden vállalatunkban — 
bármilyen természetű legyen is az — az 
alkalmas pillanat a döntő. Minden akció, 
amelyet az alkalmas pillanatban kezd 
meg, sikerül.

Ne szalassza el ezt a 
pillanatot adandó alka­
lommal. Hamar, munkára! 
A telefon az asztalon áll. 
Hála ennek a csodás ta­
lálmánynak, bárhol lehet 
rövid néhány perc, vagy 
legfeljebb fél óm aloft.

'■$$00,
m
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london, augusztus 
1 átható volt, Miron CI
hak formailag és lény! 
L# zsidóellenes nyíl 
^idó körökben mélyed 

romániai zsidóság j^
tókg. Különösen nags 
jltöldön a patriarcha 
,gy a romániai zsidá 

és a zsidókra!
értei kifejezéseit egy 
óttség előtt használta 
vos dr. Beck nevű főn 
patriarchát londoni I 
in felkereste. A pata 

jtkára, aki a zsidó 
iáját írásba fektette 
'erz angliai főrabbira 

óban felkeresite londoni 
j savai a patriarchát.

Mit mond Bt
ripfcJidixál 1

Dr.Eierz főrabbi mih

I“ an megjelent nyil-aitkd 
«rzett, a következő ni 
zsidó sajtó képviselőjl 
— Megdöbbenéssel ol 

j latriarcha njyüaitkozatál 
el kapcsolatosan. Külön 
ése érintett engem, hoa 
formában beszélt 0 aa 

I Bdöttsége előtit, amely] 
§emániai hitsorsosai ér] 

iái jón. Ez egyszerűen | 
jóságnak. ]

Ketten kerestük | 
s nem- hárman, mint | 

I ikozat mondja): León] 
I ; az Anglo Jewish AsJ 
j L A patriarcha a besa 
j fadta, hogy antiszemil 
I aak. Barátságosan érdi 
]' főrabbi Romániából 
I a élő nyelvtudós és 
I gyléte iránt és nyom 
] te, hogy legjobb bari 
j F zsidó van. 
j — Felesleges hangsuk 
] itta dr. Hei'z, — hogj 
] miefiore, sem én égj 
] a maradtunk volna 
] ágában, ha olyan hai 
] ’Olna, mint ahogyan 
pnik. A patriarcha an 
Fury-i érsek vendége 
Pük őt, hogy kérjük 
Fáját és Romániába 
F járuljon hozzá ház 
Ft atmoszféra eloszlat 

Kha úgy vélte, hogy 
I tfés megoldása szemi 
I B volna nemzetközi .
I Üvni a zsidókérdés ír 
I 6 véleménynek adtam 

tózben neki meg voln 
® szavakat kimondai 
l!a lakói között bék 
tBegértéshez és test 
taének. Erre azt vá 
Sn elsősorban romé

Petrescu ezred

|y Herz főrabbi cá 
komoly visszh 

sajtóban, különc 
’ída.i lapokban, an 
sem. fogják nyilvá 

6°§"y a zsidóság el 
I ff- egyébként megc 
] amelyet köz/
] tulajdonított n;
] 8*ez fűztünk, bog]
J hogy ez a bes 
j ’ k ahogyan azt a 
] hetének tagja m

,‘;Ván hasonló kéte 
'°űstantin Petrescu 
juniánpárti képvi 
®8Hap megírtuk - 

. Tata-rescu min 
közoktatásügyi 

, ^cha nyilatkoza
skL A"z iuterpellác 
^htioszférában küi
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Dr. Herz londoni főrabbi válasza 
Miran Cristea patriarchának

A t>akia'tiaa « »«náooi delegáció elöli kijelentette, hogy «iecseM-li előítéletei
iám 07 TU"! —4- „ ™ "_ t , ...............London, augusztus 27. Mint az döre­

jül at ó volt, Miron Cristen patriarcha- 
iak formailag és lényegében annyira su-

Ifos zsidóellenes nyilatkozata külföldi 
fidó körökben mélyebb izgalmat keltett 
romániai zsidóság jövőbeni sorsát lilé­

nk g. Különösen nagy feltűnést keltett 
Itöldön a patriarcha azon kijelentése, 

ügy a romániai zsidók elleni páratlan 
<i(íjait, és a zsidókra zudito't súlyosan 
étit kifejezéseit egy londoni zsidó kül- 
íitség előtt használta, amely egy bizo- 
yos dr. Beck nevű főrabbi vezetése alatt 
patriarchát londoni tartózkodása folya- 

lán felkereste. A patriarcha, illetőleg a 
tkára, aki a zsidó küldöttség audien- 
iáját Írásba fektette le, nyilván dr. H. 
lerz angliai főrabbira gondoltak, aki va­
jban felkereste londoni látogatása alkat­
ával a patriarchát.

Mit mond Herz főrabbi n pat- 
ri'fífcháitciZ Kjeit látogatásáról

Dv.Hierz főrabbi mihelyst a Curentul- 
an megjelent nyilatkozatról tudomást 
ierzett, a következő nyilatkozatot adta 
zsidó sajtó képviselőjének: .

j — Megdöbbenéssel olvastam a román. ; 
atriarcha nyilatkozatát a zsidó kérdés- j 

kapcsolatosan. Különösen az a kijelen- I 
se érintett engem, hogy pontosan ebben j 
formában beszélt ő angol zsidóknak eey ] 
iidöttsége előtít, amely eljárt nála, hogy ! 
mániái hitsorsosai érdekében interve- j 
iljon. Ez egyszerűen nem felel meg a j 
lóságnak. j

Ketten kerestük fel a patriarchat j 
s nem- hárman, mint ahogy azit a nyl- i 
Lkozat mondja): Leonard G. Montefio- I 
az Anglo Jewish Asociation elnöke és 
A patriarcha a beszélgetés folyamán 

radta, hogy antiszemita előítéletei vol- 
nak. Barátságosan érdeklődött dr. Gas- 
főrabbi Romániából származó, London 
éiő nyelvtudós és dr. Niemerower 

-léte iránt és nyomatékosan kijelen­
ne, bogy legjobb barátai között nem 

F zsidó van.
- Felesleges hangsúlyoznom, __ mon-
-a dr. Herz, — hogy sem Leonárd 

vtefknre, sem én egyetlen pillanatig 
j maradtunk volna a patriarcha tár- 
ágában, ha olyan hangon nyilatkozott 
olna, mint ahogyan az a Curentulból 
biik. A patriarcha annakidején a Can- 
3ur>""j érsek vendége volt és mi felke- 
Jük őt, hogy kérjük kövesse az ércek 
»aját és Romamába való visszatérése 
1 járuljon hozzá hazájában lévő fe- 

atmoszféra eloszlatásához. A pat­
tba úgy vélte, hogy a romániai zsidó 
:es megoldása szempontjából is aján- 
8 Voi-na nemzetközi kongresszust ösz- 
iv::. a zsidókérdés megvitatására. Eta 
1 véleménynek adtam kifejezést, hogy 
íozben neki meg volna a privilégiuma 
la szavakat kimondani, amelyek Ro- 
1!a akói^ között békéhez, kölcsönös 
megértéshez és testvériességhez ve- 

ütnének. Erre azt válaszolta:
*■ elsősorban román vagyok.

; sníyt kölcsönöz ennek a megnyilatkozás­
nak, amely minden esetre egyedül álló a 
román közéletben. A sajtónak nem volt 
szábad kritikai megjegyzéseket fűzni ah­
hoz, hogy az ortodox egyház feje nevé­
ben piócának minősiti a zsidókat, a kor­
mány hallgatólagosan azonosította magát 
azzal a nyilatkozattal, a többi úgyneve­
zett demokratikus pártok pedig úgy 
véltek jó szolgálatot tenni a demokrácia 
ügyének, hogy hivatalosan nem vettek tu­
domást róla.

Tegnapi számunkban tudósítónk tele­
fonjelentése alapján kivonatosan ismer­
tettük Petrescu ezredes rendkívül érdekes 
interpellációját. Alább ismertetjük az in­
terpellációjának még néhány jellegzetes 
passzusát.

Petrescu rámutatott arra, hogy ugyan­
azok, akik ma oly súlyosnak minősítik a 
helyzetet a zsidókérdés szempontjából és 
akik a háború után bevándorolt és tűrhe­
tetlenné vált zsidók nagyszámáról beszél­
nek, rendre kormányoztak az országban 
ás így alkalmuk lett volna az ország nem­
zeti politikáját irányítani és befolyásolni.

Kormányon volt Goga) Vaida Sándor, 
lorga professzor és a régens tanács tag­
ja volt Mifron patriarcha. Annál is kevés­
bé indokoltnak látszik, hogy éppen ezek 
hangsúlyozzák most a helyzet súlyossá­
gát, minthogy mai helyzetért részben ők 
viselik a felelősséget, másrészről az utak 
és eszközök, amelyeket ajánlanak, nem al 
kahnasak a zsidó kérdés gyakorlati msg- 
oldására* A kérdés megoldása esteik nor­
mális utón és « mai civilizáció stádüum- 
rigk megfelelően képzelhető elvagy: Le­
állítandó a jövőben minden nem kívána­
tos bevándorlás,, bárhonnan is jönne és 
job életfeltételek biztositand'ók az eléggé 
szapora románság számára. Hasonlókép­
pen szükséges a kivándórlás támogatása a 
cionista mozgalom elősegítése révén, úgy 
belpolitikái, mint nemzetközi síkban, ad- 

I dig is, amig megfelelő megoldás mutatko- 
I zik azon zsidók elhelyezése számára, akik 
I nem asszimilálódnak az országban, ame- 

lyekben élnek. Bármilyen gyűlölet és vi- 
; Szálykeltő akció csak hasztalan pillanat- 
j övi eltévelyedés lehet, amelyet főleg azok 
i provokálnak, akik halászni akarnak a 
‘ közélet zavarosában.“

Vígyázzors, ne tévedjen
Szórmeszükségletét legelőnyösebben ée 

a legszebb kivitelben

WE ! S Z T.
szőrmeszalonjában szerezheti be.

CLUJ, C. REG. FERDINAND 11. ET. I.
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Szabadlábra helyezték 
Georoceanu és Carcall ügyvédeket

A munkás-szövetségének vezetői is szabstíiébra kerültek.
M hsíaebe a tárgyaláson elsőnek gratulált Georoceanu «a k

Bucurcsti, augusztus 27. A bucuresti kato- 
. nai törvényszék Drágáikra tábornok elnökíe- 
I tévéi ma tárgyalta Romulus Georoceanu és 

Carcali ügyvédek, valamint a GFR munkás- 
szövetség vezetőinek felfolyamodását. A vád­
tanács előtt Cézár Simionescu, lunian, Ionéi 
Vladescu és Radu Olteanu védték a két ügy­
védet, valamint Tamescu, Turcu, Olariu és 
Sandru munkásszövetségi vezetőket. Az ügy­
védek kifejtették a felhozott vádak alaptalan­
ságát. A letartóztatottakat nem lehet izga­
tással vádolni, mert nem tettek egyebet, mint 
határozati javaslatban foglalták a munkás- 
tömegek sérelmeit. Nem lehet felforgató jel­
legűnek tekinteni olyan határozatot, mely 
már a közlekedésügyi miniszter, a kormány, -- 7 ----*----

összes tagjai és az illetékes hatóságok előtt kivánatait fejezte ki.

feküdt.
A vádlottak elítélése egyet jelentene az-
2kl, hogy g, felsoroltakat is bűnrészesek­

nek nyilvánítják.
A vádtanács rövid tárgyalás után helyt 

adott a védők érvelésének és elrendelte az 
ügyvédek és a munkásszövetségi vezetők 
szabadlábra helyezését. A döntésre nagy­
számú vasúti munkás várt, akik a munkás- 
szerveezti vezetőket, a2 ügyvédeket és védő­
jüket lelkes ünneplésben részesítették. Ha­
sonlóképpen ünnepelték a bíróság tagjait is. 
Politikai körökben különös jelentőséget tu­
lajdonítanak annak, hogy az Ítélet kihirde­
tésénél jelen volt Mihalache is és hosszasan 
elbeszélgetett Georeceanuvaí akinek szerencse-

A spanysl felkelők 
ügyvivőt küldtek a 

Vatikáavárosba
VgMkánváros, augusztus 27. Pablo 

Ciurruca de Arcynea márki, a spanyol 
nemzeti kormány ügiyvivője ma átnyúj­
tó L.t a megbízólevelét Pace Ili bíborosnak, 
a Vatikán államtitkárának.

Direr, a bizonyíték
A Stürmer, Julius Streicher hírhedt an­

tis zenuta lapja, közli Albrecht Dürer vi­
lághírű karcának reprodukcióját, amely 
Jézus Krisztust ábrázolja. „Nézzétek csak 
meg ezt a képet, amely Dürer Jézus Krisz
tusát ábrázolja, — írja a Stürmer __
egyetlen zsidó vonás sincs rajta. Dürer, 
ez a nagy zseni, Krisztusnak helyes ösztö­
neitől megihletve egy északi hős vonásait 
kölcsönözte.“

Lemondott Anghelescu tábornok-
hadügyminiszter

A líingyel, francia és cseh vexérkari főnökök az őszi román királyi
hadgyakorlatokon

Petrescu ezredes interpellációja

Herz főrabbi cáfolatának eiőrelát- 
a§\ komoly visszhangja lesz a fővá- 
sajtóban, különösképpen p->dig a 

,Jda.i lapokban, ameiyek ezt az a’kal- 
Sem fogják nyilván elmulasztani ar- 

5°gy a zsidóság ellen uszítsanak. A 
egyébként megerősíti azt a felte­

het, amelyet közvetlenül a oatriar- 
;s tulajdonított nyilatkozata megje- 
faez fiiztünk, hogy nevezetesen nem 

hogy ez a beszélgetés úgy folyt 
] (.e 'Hogyan azt a jmirmrclw titkára 
hetének tagja megörökíthetni vél-

hasonló kételyektől van eltel- 
Astantin Petrescu ezredes is az is- 
mniánpárti képviselő, aki — mint 

:;rnaF megírtuk — interpellációval 
t TatarescU' miniszterelnökhöz és 

!L°z°ktatásügyi miniszterhez, a 
?na nyilatkozatának tisztázása 
7 Az interpelláció bátor hangja a 
'Aos2férában. különös értéket és

Bucwrestü, augusztus 27. Paul Anghe- 
lescu tábornok hadügyminiszter ma dél­
előtt benyújtotta lemondását. Az uralkodó 
a lemondást elfogadta és a hadügyminisz 
tiérium vezetésével ideiglenesen Radu Iri- 
mescu légügyi és tengerészeti minisztert 
bízta meg. Politikai és katonai körökben 
Anghelescu tábornok lemondása most a 
nagyjelentőségű őszi királyi hadgyakor­
latok küszöbén bizonyos mértékig megle­
petést kelt. A lemondott hadügyminiszter 
a legmagasabb katonai rangot viselte i— 
táborszernagy volt és néhány hónappal 
ezelőtt nyugdíjazták, de kivételes képes­
ségeinek elismeréséül az aktív katonai 
szolgálatból való kikerüése után is meg­
tartották a hadügyminisztérium élén.

Lap jelentések szerint egyébként a nagy 
vezérkar már elkészítette az őszi hadgya 
korlatok programját. A hadgyakorlato­
kon részt vesznek Gamelini francia tábor­
nok vezérkari főnök, Ritz Smigli lengyel 
marsall, valamint a -cseh hadsereg magas- 
rangú képviselője. A hadgyakorlatok után 

j román-francia és lengyel hadseregek kép- 
! viselői bizalmas megbeszélést fognak tar- 
I tani. Román részről Motas Dumitrésen 
! és Ciuperca tábornokok valamint a vezér- 
í kar osztályfőnökei vesznek részt a meg- 
I beszélésen.
I Tatargscu miniszterelnök ma sorozatos 

megbeszéléseket folytatott Inculet helyet­

tes miniszterelnökkel és Franasovici köz­
lekedésügyi miniszterrel a napirenden lé­
vő kérdésekről. Hir szerint a keddi kis- 
antant konferencia után kiadandó hivata­
los közlemény világosan körvonalazni 
fogja románra külpolitikáját, amely a 
_,rokonszenvek rendszerén“ épül fel.

Egyes fővárosi lapok jelentése szerint 
j Pet_re Andrei egyetemi tanár, volt közok­

tatásügyi alminiszter ugyancsak interpel­
lációt készül benyújtani Miron Cristea 
patriarchának, a dóbresti templomavatás 
alkalmával tett kijelentéseivel kapcsola­
tosan. Andrei állítólag felakarja vetni a 
kérdést, milyen szerepelt töltenek be a 
papok a társadalomban.

Meghall Lord Rofschíld
LONDON, augusztus 27. A Reuter je­

lenig hogy raa reggel hosszg^s betegség 
; <utá'n elhunyt Londonban lord Lionel Wal­
ter Rots child, a londoni Rotschidl-ház 
feje. HatvemkHemc évet élt a lord} aki 
nemcsak az angol főváros pénzügyi és 
társadalmi életében hanem a zsidó politi­
kában is előkelő szerepet játszott. 1917- 
ben elnöke volt az imgMaj Cionista Szer­
vezetnek és hozzá intézte lopd Balfour 
híres levelét, amely Baílfour-dpklaráciö 
név aloft vonult be a történelembe.

A német háziasszony
( és a hulladék
; háziasszonyok Németországban cédulát

kaptak, amelyen kioktatják őket, mit tegye­
nek a különféle hulladékokkal. „Felhívjuk fí- 
gyemét arra — mondja a körirat —, hogy a 
konyhai hulladékokat állateledelnek lehet 
használni és ezért a hulladékokat a Nemzeti 
Szocialista Jóléti Szervezet gyüjtőládájába 
kell dobni. Aki a hulladékot a szemetesládába 
dobja, kihágást követ el és megbüntetik“. A 
fogkrémek tubusára kis cédulát ragasztottak 
ezzel a felírással: „Ne dobd el az üres tu­
bust, amely értéktelen számodra, hanem add 
a Hitler ifjúságnak, fölösleges ezüstpapirt és 
dugókat is add a német ifjúságnak. Járulj 
hozzá a nyersanyag gyűjtéshez“.

Nagy áresés a borpiacon. Bucurestiből je­
lentik: A borpiacon újabb esés észlelhető. A 
duisabb bortermő vidékeken 2—3 lejért kínál­
ják a bor literjét.

HistJesAigielí
legdrágább kincse az

%±* 1

bogy, biztosan megőrizhesse. Olvassa rené- 
sízeresea az, Egészség című közegészségügyi 
folyóiratot. Megjelenik egyszer havonta, elő­
fizetési díj egész évre 110 lej. Megrendelhető 
a kiadóhivatalnál Cbij, Caíea. Regele Ferdi­
nand 56, Telefon 972. Kérjen 'mutatvány- 

számot.
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Az állandó eső miatt Szigetről Nagyváradra 
kellett áthelyezni az országos Makkabi 

bajnoki teniszversenyt
Sighet, augusztus 27. (Az Uj Kelet kikül­

dött munkatársától). Mintegy hatvan zsidó 
teniszező jelenlétében kezdődött meg Szige­
ten a Romániai Makkabi Szövetség ezévi 
bajnoki teniszversenye. A versenyen Csemo- 
vic, Radauti, Kolozsvár, Nagyvárad, Szatmár 
és Sziget versenyzői jelentek meg. Alighogy 
azonban a versenyek megkezdődtek, eső áz­
tatta fel a pályát annyira, hogy a további 
játékra aznap immár nem volt lehetőség. 
Ugyanez történt másnap, sőt harmadnap is:

, pár órát lehetett játszani, mindössze és az 
égi áldás ismét lehetetlenné tette a további 
játékot. Ilyen körülmények között a rendezés­
sel megbízott szigeti Sámson sportegyesület 
vezetői, valamint a megjelent sportegyesüle­
tek képviselői tanácskozásra ültek össze és 
az adott helyzetre való tekintettel elhatároz­
ták, hogy az országos bajnoki verseny szín­
helyét áthelyezik Nagyváradra, áhol csü­
törtökön kezdődik az ottani Makkabi nemzet­
közi teniszversenye Nagyvárad bajnokságá­
ért, amelyre úgyis az összes zsidó sport­
egyesületek teniszezői meghívást nyertek és 
amely versennyel párhuzamban bonyolítják le 
az országos Makkabi bajnokság teniszverse­
nyeit.

A kényszer hatása alatt megszületett el­
határozás természetesen lehangoltságot kel­
tett Sziget zsidó társadalma és a Sámson 
köreiben, minthogy az a néhány selejtező- j 
verseny, amelyek lejátszását az időjárás le- j 
hetővá tette, ritka érdeklődés jegyében nyert

lebonyolítást. A versenyeken kívül is azon­
ban a vendég zsidó teniszezőket és vezetői­
ket Sziget zsidó társadalmának szívélyes 
vendéglátása és minduntalan megnyilatkozó 
szeretete kisérte.

A. kitűzött, de le nem játszott versenyekkel 
kapcsolatban tartotta Szigeten évi közgyűlé­
sét a Makkabi Szövetség kebelében működő 
teniszszövetség. A közgyűlés napirendjén a 
szokásos jelentések és uj vezetőség meg­
választása szerepelt. A teniszalszövetség 
elnöke továbbra is Giasthal Leó Csernovic lett, 
erdélyi tagjai: Halmi István dr Nagyvárad, 
Kado Ernő és iKadó György Kolozsván és 
Weisz László Sziget. Ami a jövő évi Mak­
kabi teniszbajnokság időpontját illeti, a köz­
gyűlés nem hozott végleges határozatot. A 
kolozsvári Makkabi kerület jelenlevő elnöke, 
Weisz Ignác ugyanis azt kérte, hogy jövő év 
május 1-ig ajánlhassa a teniszszövetség el­
nökségének a felmerülő propaganda szempon­
toknak megfeleiöleg .Szatmári, vagy Temes­
várt. Abban az esetben, ha a jövő évi baj­
nokság megrendezésére a két város zsidó 
sportegyesületei egyike részéről sem volna 

-lehetőség, a bajnoki tenisz versenyek szín­
helye Nagyvárad lesz. A nagyváradi Makkabi 
képviselője, Halmi István dr erre vállal­
kozott.

A Nagyváradra áthelyezett idei Makkabi 
teniszbajnokság versenyei csütörtökön meg­
kezdődtek. Alighanem kiadós meglepetések 
lesznek. (w—)

Uszó-albimltság megalakítását fogiák kérni 
a Sen Cion kupaversenyen résztvett egyesületek

Ciuj, augusztus 27. (Az Uj Kelet tud.) A 
Ben Cion-kupaversenyen megjelent erdélyi 
zsidó egyesületek, az aradi Hakoah, a kolozs­
vári Haggibbor és a marosvásárhelyi Mak­
kabi, képviselőik utján értekezletet tartottak, 
amely a tárgyaltakról a következő jegyző­
könyvet vette fel:

Jegyzőkönyv
felvétetett az első Makkabi uszógyülekezet 
alkalmából Marosvásárhelyen 1937 augusz­
tus 21-én megjelent egyesületek képviselői­
nek értekezletén, amely a következő hatá­
rozatokat hozta:
1. A megjelent egyesületek a legközelebbi 

erdélyrészi Makkabi-kongresszuson kérni 
fogják kerületi uszóalbizottság alkitását.

2. Az első Ben Cion-kupaversenyen a 
győztesek által elért eredményeket országos 
Makkabi-rekordra való nyilvánítás végett a 
Makkabi erdélyi kerületéhez terjeszti hitele­
sítés végett.

3. Elvileg a telavivi Makkabiadan való 
részvétel mellett foglal állást kimondva, hogy 
hogy az úszó- és vizipólócsapat kijelölése a 
felállítandó uszóalbizottság hatáskörébe tar­
tozik.

Marosvásárhely, 1937 augusztus 21.
Benedek János sk. Hakoah Arad, 

x Nass N. József Makkabi Maros-
vásárhely, Hersteovits Zoltán Hag­
gibbor Kolozsvár.

A fenti határozatoknak megfelelően az első 
román Makkabi-rekordtáblázat a következő:

Férfiak: 100 m gyors Jávor Hakoah 1:16.3 
p, 400 m gyors: Sándor Haggibbor 6:36 p, 
200 m mell: Sebestyén Haggibbor 3:28.4 p, 
100 m hát: Grünwald Hakoah 1:34.2 p, 4x100 
m gyorsstaféta: Makkabi Marosvásárhely 
(Stein, Braun, Welzer, Koton) 5:38.4 p, 
3x100 m vegyesstaféta: Haggibbor (Schwartz, 
Sebestyén, Sándor) 4:27.2 p.

N6k: 100 m gyors: Grünfeld Makkabi 1:41 
p, 200 m gyors: Grünfeld Makkabi 3:54.2 p, 
200 m mell: Grünwald Haggibbor 4:13.8 p, 
100 m hát: Jakabovits Makkabi 1:49.9 p, 
4x50 m gyorsstaféta: Makkabi (Kohn, Er­
délyi, Jakabovits, Grünfeld) 3:21.6 p, 3x100 
ni vegyesstaféta: Haggibbor (Pintér, Sebes­
tyén, .Sándor) 4:31.4 p.

Leányok: 50 m gyors: Grünwald Haggib­
bor 52.2 mp, 100 m gyors: Palek Makkabi 
2:15 p, 100 m mell: Grünwald Haggibbor 
1:53.9 p, 50 m hát: Jakabovits Makkabi 49 
mp, 4x50 m gyorsstaféta (Grünwald, Blatt- 
ner, Goldstein, Rex) 3:33.2 p, 3x50 m vegyes- 
stafáta: Makkabi (Jakabovits, Kohn, Palek) 
2:40.2 p.

A román válogatóbizottság csak a jövő hét 
közepén jelöli ki. csapatát, amely szeptem­
ber 6-án Belgrádban a jugoszlávok ellen ját­
szik. A jugoszlávok felállítása már vasárnap 
este ismeretes lesz.

Az ötszakaszos Magyarország körüli kerék­
párversenyen résztvevő román csapattól a 
fővárosi sajtó nem vár jó szereplést. A ver­
senyzők kijelentették, hogy igyekezni fog­
nak erre cáfolatot szerezni.

Az atlétikai Balkán-bajnokságokon 40 gö­
rög, 32 jugoszláv, 26 török és 20 bolgár részt­
vevő lesz. Ezen számok a kísérőket is tar­
talmazzák.

A cseh bajnokság Igen érdekesnek mutat­
kozik. A tavalyi bajnok Slavia a második 
fordulóban újabb vereséget szenvedett. Ezút­
tal a Sparta verte meg 2:1 arányban.

Úgy látszik a bajnokokra rájár a riid, mert 
az Olimpique Marseille 4:3-ra kapott ki az 
újonc Lens-töl a francia bajnokság első for­
dulójában.

Az IAR bejelentette visszalépését a B) li­
gából. A repülőgépgyári csapat ennek el­
lenére nem szűnik meg hanem amatőr alapon 
fog tovább működni.

A jugoszláv atlétikai bajnokságokon elért 
eredmények között alig van jobb a vasárnapi 
román bajnoki eredményeknél. Talán ez lehet 
az oka annak, hogy a jugoszlávok nem akar­
nak résztvenni a Balkán-olimpián.

A Nyugati Liga képviseletében vasárnap 
a következő csapat veszi fel a küzdelmet a 
Károly-kupáért: Szadowszki* Bürger—Bulbas, 
.Lazar—Szaniszló, Bándea—Schwärzt—Peme- 
M—Brassier—Dohai. Valóságos válogatott.

Machzor és tallisz 
árleszállítás!

4 kötet machsor a föünnepekre, 
vászonkötésben magyar, német 
vagy zsargon fordítással Lei: 260

9 kötet machsor az összes ünne­
pekre egész évi használatra, 
vászonkötésben magyar, német, 
vagy zsargon fordítással Lei: 650

Mirjam dr Kis Arnoldtól, vászon- 
kötésű, magyar, vagy német Lei: 180 

Mirjam valódi krokodilbör- 
‘ kötésben Lei: 500
Tallisz bármieva gyermekeknek, 

foortnival felszerelve 250 lejtől
Gyapjú férfi tallisz, arany vagy 

1 ezüst bortnival felszerelve 400 lejtől
Selyem tallisz, fél, felszerelve 

bortnival 400 lejtől
Selyem tallisz, egész, nagy, fel- 

1 szerelve bortnival 800 lejtől
Kapható:

ANTON B0SENZWE16, Cilii
Alapítva: 1890. (Saját ház)

tűik c-neo

Héber kiisytek
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SZOMBAT, 1831

Közöltem
80 S" lä Bi I ' ig m m 9újévi üdvözlete

az öl EfBIEf

ROSHASA
számába»,

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. Ey módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 30._ lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban----------------------------- ------------- 50.  iej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel---------------------------------------100.  lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250._lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyekben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókki adóhivatalaink es megbizottaink

bármelyikéhez.

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri kCziésn^ egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb enrőhirdetés ze lel 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő SmiyL 

.levelet csak úgy továbbítunk, h& portóbélyeg mellékelve van.
Bruetcecgüttasgaatai xttúé'ns&íTj /

Két iskolás leány teljes ellátást kaphat 
jobb zsidó családnál. Regele Ferdinand 70. 
Kohn.

Architect 34 jeligére levél van amerikai 
állampolgártól. Uj Kelet szerkesztőségében 
átvehető.

Eladó egy parasztposztó (halina) gyár tel­
jes felszerelése. Érdeklődni: Kábán Kálmán 
ziarist, Sighet.

Vidéki vallásos uricsalád iskolás leánya
minden igényt kielégi tő otthonra találhat. 
Érdeklődni 21-66 telefonnál.

Orvosfamilia kimondott urileánykát (II— 
IV. líceum) jövő tanévre elfogad teljes el­
látásra. Cím a kiadóban.

, Intelligens, németül, románul beszélő nőt 
keresek iskolábajáró gimnázista leánykához, 
alá házikisasszonyii teendőket is véges. 
Dr Kaufmann Jenőné Satumare, Petru Ra­
res 27,

Templomülések bérbeadása. A Reg. Férd! 
nand 82 sz. alatti „Ezrasz Jiszrael“ újonnan 
beredezett őrt. imaháziban a templomülések 
(vasárnap reggel* f. hó 29-án szelichot első 
napján lesznek bérbeadva.

aki a mosó, hideg úti 
és alapszappan készítésében gyakorlott, 
küldje be ajánlatát „Szappangyár“ jeligére 
a kiadóba.

Fényképészt (nőt), jó munkaerőt, keresek. 
Fényképes referátumot eddigi működéssel 
kér Foto Meisner Cluj, Reg. Ferdinand 3.

Magános úrnőnél két intelligens izr. isko­
lás fiú vagy leány teljes ellátást kaphat. 1__
Nussbáchemé, Reg. Ferdinand 141, I. era., 
2. ajtó.

2—3 fiú vagy leány kaphat lakást és orth. 
kóser ellátást. Farkasné, Regina Maria 12.

Gimnázista leánykát és fiukat orth. zsidó 
család teljes ellátásra elfogad. A tanulásra 

i szakszerűen lesz felügyelve. Érdeklődni: 
Nussbächer Ignác Str. Gén. Poetas 20.

Nyolchengeres jő karban lévő csukott Ford 
kocsi eladó. Central Benzin, Baia-Mare.

Váí'óSi“Gebrüder Stingl rövid fcoreszthuros 
fekete

Zen@©FS, modern CbitilS,
perzsaszőnyeg és biedermayer szalon

läläiöil sürgősen slötié
Vétel esetén Félixfürdőág előre bejelentett 
utazási költséget térítem. STERNBERG 
bizományi üzlet ORADEA, Bul. Regele 

Ferdinand 13.

Két iskoiásfiu vagy leány vallásos zsidó 
tanító családnál, a „Principesa“ szomszédsá­
gában, teljes ellátást kaphat. Cim a kiadó­
ban.

__ Időjárásjelentés.
változó felhőzet, délnj 

I ég, az ország többi rí 
I be északi szél, erős 
ion, változatlan hőm]
_ Csehszlovák tili

I nusitások ellen. Prág 
szlovák kormány er 

[ tendenciózus hiresztell 
gyelországi zavargd 
csehszlovák eredetű í\ 
kát találtak volna.

__ Felhöszakadáscd
test Bucovina és Bea 
Bucurestiből jelentik f 
órában hatalmas felig 
covina és Beszarábial 
lyek több helyütt elii 
két. A Cernauti—Vaf 
Seletin, AdamatL_(l 
Moldavita vonalakon \ 
szüntetni. Falciu állói 
áradt Suceava el mól 
a közlekedés megsza
Balta__Rezina szakai
galom. A vasúti toll 
miatt ma több vona| 
északi pályaudvarra. 
zennégy percet késel

__ Székrekedésnél!
náí, gyomorégésnél, 
duiásnál, fejfájásnál, [ 
nos rosszullétnél igya 
egy pohár természete 
serüvizet, mert hatásj 
mes. Az orvosok ají

— Tengeralattjáró | 
óceán jár ót. Bucures
pbil Gautier francia 
Constanta kikötőjébe.I 
mondotta a hatóságoJ 
geren 5—6 ménfői dnl 
aiattjáró tűnt fel, ami 
Iákig követte a hajót) 
után a Fekete tengere 
pánikot keltett az utq 
azonnal tudatták 
Ságokkal.

__ Egy tizenkilenc
kísérlete. Ma délelőtt 
ráras felé robogott ej 
határában egyszerre 
guidó autó elé, amel 
még idejében leféke2 
könnyebben aebesitetl 
akiről kiderült, hogy 
19 éves és az Alham 
leány elmondotta, h< 
akart meghalni.

— „Európa legelső 
liethe Romániai*. Ke
Kopenhágában megji 
lap intervjut közöl 
mazásu angol milliói 
adott a román népről 
»égéről. A pénzembe 
cseit és végtelen lel 
Mills ég hiányát, a 
»égének uj fitmusá 
olcsóságát ami R01 
▼ezéssel Európa lege 
változtathatná.

Keresünk jól főzni tudó zsidó szakácsnőt 
szept. 1-re. Ajánlatokat M, Klein et Co. 
pielarie Qherla.

Intelligens urihölgy lakást, penziót kaphat 
jutányos árban dr Kohányi Rezsőné, Oradea, 
Piata Mihail Viteazul 11a.

Ipartelepnek igen alkalmas forgalmas he­
lyen, belvároshoz közelfekvő 2200 négyzet- 
méter terület eladó, vagy kiadó. Telefon 2602.

JÖFORGALMu textilüzletbe betársulna 
agilis, intelligens fiatal kereskedő megfelelő 
tőkével. Ajánlatokat „Agilis 600.000“ jeligére 
a kiadó továbbit.

Rituális fürdőnkhöz keresünk egy nagyobb 
tipusu álló gőzkazánt, mellyel 20 Hl vizet 
könnyen lehessen felforralni. Ajánlatok Ha­
lász Adolf Gheorheni, jud. Ciue.

Bányaváros legforgalmasabb helyén jól be­
vezetett textil, kötött és rövidámüzlet családi 
okok miatt sürgősen átadó. Megkeresések 
„Kedvező feltételek“ jeligére a kiadóba ké­
retnek.

Egy-két iskolás vagy diáklány uricsaládnái 
teljes ellátást kaphat. Értekezni Elektrovox, 
Regina Maria 3.

Zongora> kiválóan szép hangú, angol me- 
ohanikáju, modem, teljesen uj eladó. Quj, 
Regina Maria 32, I. emelet.

Kiadó különbejáratu iparkettes bútorozott 
szoba, vagy üresen. P. Mihai Viteazul 39.

Eladó egy üzletbe való szép fehér újabb 
fajta vaskályha. P. Mihai Viteazul 39.

Kevesek perfekt németül beszélő zsidó lányt 
két gyermek mellé. Románul tudó előnyben. 
Marmorstein, Str. Dacia 3.

Gyors- és gépiró (nőt) perfekt román, né­
met, keres cluji részvénytársaság. Ajánlató* 

l kát „Prompt“ jeligére a kiadóba.
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_ Időjárás jelentés. Emelkedő légnyomás,
I ráltozó felhőzet, délnyugaton többnyire borús 
ég, az ország többi részeiben derült idő. Eny- 

jbe északi szél, erős légáramlás a tengerpar­
ton, változatlan hőmérséklet,

— Csehszlovák tiltakozás a lengyel gya- 
Inusiiások ellen. Prágából jelentik: A cseh- 
I szlovák kormány erélyesen tiltakozik azon 
líandeneiózus híresztelések ellen hogy a len- 
I gyelországi zavargások letartóztatott je inál 
I csehszlovák eredetű fegyvereket és röpcédulá­
ikat találtak volna.

_ Felhőszakadások elmosták a vasúti töl-
I test Bucovina és BeszaJábia egyes részein. 
IBucurestiböl jelentik: Az elmúlt huszonnégy 
í órában hatalmas felhőszakadások voltak Bu- 
I covin a és Beszaráöia északi részeiben, ame­

lyek több helyütt elmosták a vasúti töltése­
iket. A Cernauti—Vatra Domei—JDomesti __
I Seletin, Adaniatd—Carpeni, Vama Vatra
Moldavita vonalakon a közlekedést be kellett 

j szüntetni. Falciu állomás közelében a meg- 
I áradt Suceava elmosta a töltést, úgy hogy 

a közlekedés megszakadt. Baszarahiába a 
j Balta—Rezina szakaszon még szünetel a for- 
I galom. A vasúti töltések megrongálódása 
miatt ma több vonat késéssel futott be az 
északi pályaudvarra. A iasi gyors például ti­
zennégy percet késett.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
a Síeren-Kayemeih javára iárgy- 

sorsjáiélí engedélyi Í&mp&tí
I A Regia Loteriai de Stiat augusztus 13*
' án kelt 3094 szám alatt egy tárgysorsjá­

tékra adott engedélyt az E. Zs. N. Sz.-nek 
a KEL javára. 4000 sorsjegyet bocsáta* 
nak árusításiba 50 lejes árban. A tárgy- 
sorsjáték húzásának ideje október 24. 
Egy párszáz értékes nyeremény-tárgyat 
választott ki a vezetőség, amely a búzás 
napján a Regia Loteria de Stat ellenőr­
zése mellett lesz a sorsjegy tulajdonosok 
között kisorsolva. A hó végén a KEL meg

rwte» irnmirrrm inamn vTiMrrnTT^rrririTyrniwinn TTnTMiiinii i —nm m

Megindult a bajsza a Dardanellákban 
bujkáló tengeralattjárók ellen. Istambulból 
jelentik: Légi repülőgépek és a török flotta 
legnagyobb cirkálói kutatják a török parto­
kat a Dardanellák zónájában és a Márvány 
tengeren, ahol rejtélyes tengeralattjárók rej­
tőzködését jelentették. A parti ütegek ren­
deletet kaptak, hogy lőj jenek minden gya­
nús hajóra, mely nem válaszolna a felszólí­
tásokra. A török vizeken szigorú ellenőrzést 
léptetnek életbe.

küldi összes munkatársainak a részletes 
Útmutatást a sorsjegyakció levezetésére 
és — bár a folyamatban lévő Tisri-akciö 
zavarólag hat a tárgysorsjegyek terjesz­
tésénél — a KEL-vezetősége reméli, hogy 
október 24-ig, a húzás napjáig, munka­
társainak sikerülni fog a 4000 sorsjegyét 
annál is inkább elhelyezni, mert a KEL- 
vezetősége nagyon hasznos, szép és ko­
moly értékű tárgyakat vásárolt meg a 
tárgysorsjáték nyereményéül.

__ Székrekedésnél és emésztési zavarok­
nál, gyomorégésnél, májduzzanatnál, vértó- 
dnlásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általá­
nos rosszukéinál igyunk reggel felkeléskor 
egy pohár természetes „Ferenc József“ ke- 
aerüvizet, mert hatása gyors, biztos és kelle­
mes. Az oivosok ajánlják.

A legmodernebb

phirőetés 20 lej, 
(tendö. Jslig-as

3Ul beszélő nő! 
zista leánykához, 

löket is véges, 
pare, Petru Ra-

T engeralattjáró üldözött egy francia
óceán járót. Bucurestiböl jelentik: A Theo- 
phil Gautier francia óceánjárő ma futott be 
Constanta kikötőjébe. A hajó parancsnoka el­
mondotta a hatóságoknak, hogy az Egei ten­
geren 5—6 mérföldnyire a gőzöstől tenger­
alattjáró tűnt fel, amely egészen a Dardanel­
lákig követte a hajót. A tengeralattjáró az­
után a Fekete tengeren is feltűnt és hatalmas 
pánikot keltett az utasok körében. Az esetet 
azonnal tudatták a boszporuszi tengeri ható­
ságokkal.

Egy tizenldlencéves göri öngyilkossági 
kísérlete. Ma délelőtt Coiroceniböl jövet a fő­
város felé robogott egy luxus autó. Bucuresti 
határában egyszerre fiatal leány ugrott a szá 
guldó autó elé, amelyet a sofőrnek sikerült 
még idejében lefékeznie. Az autó igy csak 
könnyebben aebesitette meg a fiatal leányt,

A Reg. Ferdi- 
[Jiszrael" ujonnaa 

templomülések
I n szeilcIl0t első akiről kiderült, hogy Nutti Ludvicának hívják 

19 éves és az Alhambra színház görlje. A 
eány elmondotta, hogy szerelmi bánatában 

yakart meghalni.
— „Európa legelső turisztikai országa te­

lekié Románia“. Kopenhágáből jelentik: A 
Kopenhágában megjelenő Extrabladen cimü 
ilap intervjut közöl Peter Larsen dán szár- 
®azásu angol milliomostól, aki nyilatkozatot 
áio.t a román népről és kereskedelmi tisztes- 
égéről. A pénzember kiemeli Románia kin­
tit és végtelen lehetőségeit, a munkanél- 
Üiliség hiányát, a gazdasági élet tevékeny­
égének uj ritmusát, végül pedig az élet 

vallásos zsidó olcsóságát ami Romániát kis praktikus szer- 
|sa“ szomszédsá- rezéssel Európa, legelső turisztikai országává 

Cim a kiadó- változtathatná.

|d kereszthuros

[ebédlő,
pnayer szalon

. sladé
[lőre bejelentett 

STERNBERG 
Lá. Bul. Regele .«

udó szakácsnőt 
Klein et Co

Lb helyén jól be* 
t áruüzlet családi 

Megkeresések 
a kiadóba ké-

iy uricsaládnal
tzni ElektrovoXf

agu, angol me- 
uj eladó. CSuj»

Ettes bútorozott 
li Viteazul 39.

zép fehér újat* 
reazul 39.

[szélö zsidó lányt 
tudó előnyben-

rékt román, né- 
f aság. Ajánlata* 
tóba.
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Budapesfea
Vízummentes beutazás Magyar- 
országra 50%-os kedvezmény a 
MÁV vonalain. Gyógyszállódul lakás, 
teljes ellátás, illetékek, kiszolgálás, 
adók, fürdő, orvosi felügyelet, kör- 
járatok és további árengedmények. 

Lejben fizethetők az

Romén Nemzeti Utazási és Itiegen- 
ocrgakni Vállalat összes irodáiban.

ULUJCN „EUROPA‘‘-ECONOMIA, 
Plata Unirü 23.

Szőrme-
ujdonságokat

exkluzív fazonokban, szezon előtti olcsó 
árakon vásárolhat most a

Weísz Ernő
szöts

uj helyiségében C&lea Reg. Ferdinand 12. 
(Farkas Ignác cipőüzlet mellett.)

1 — Horthy kormányzó Becsbe érkezett,
í Bécsiből jelentik: Horthy magyar kormányzó 
l Budapestről jövet ideérkezett. A kormányzó 
í néhány napot tölt az osztrák fővárosban. 
i Látogatása magánjellegű.
i
I — Sirfeöavatás. Schwartz Sándor Galea 
■ Traian 35 és testvérei értesítik rokonaikat,
' ismerőseiket és jabarétaikat, hogy megboldo­

gult édesanyjuk özv. Schwartz Efraimné sir- 
köavatása folyó hő 29-én, vasárnap délelőtt 
11 órakor lesz a régi őrt. temetőben.

— Gyanús olaszokat tartóztattak le Szmir- 
nában. Szmimából jelentik: Kilenc gyanús 
olaszt tartóztattaik le Burla helységben, mely 
az idegenek számára tiltott szmimai körzet­
hez tartozik. A hatóságok nyomoznak.

— Meghalt Mellon, volt amerikai pénzügy­
miniszter. Newyvrkból jelentik: Andrew Mel­
lon volt pénzügyminiszter 82 éves korában, 
tüdőgyulladásban meghalt a Newyork állam­
beli Southamptonban.

Ferenc József herceg megbetegedese. 
Budapestről jelentik: Ferenc József Habsburg 
főhercegét szanatóriumba szállították. A fő­
hercegnek veseköve van, amit azonban való­
színűleg műtéti beavatkozás nélkül is el le­
het eltávolítani s a főherceg néhány napon be­
lül elhagyhatja a szanatóriumot.

— Szabadlábra helyezték Hartmann Sán­
dort. Néhány hete volt Hartmann Sándor 
nagyváradi* bőröndgyáros a kolozsvári kato­
nai ügyészségen vizsgálati fogságban. Hal­
maim, mint ismeretes, kommunista és irre­
denta röpcédulákkal telt táskát helyezett el 
a váraci állomási ruhatárban dr Kertész Fe­
renc ügyvéd címére, akivel évek óta húzódó 
perek miatt ellenséges viszonyban volt. Mi­
után kiderült, hogy a táskát Hartmann Sán­
dor helyeztette el az állomási ruhatárban, 
hatóság félrevezetése címén megindult ellene 
az eljárás, valamint azért, hogy hogyan ke­
rültek hozzá a táskában levő kommunista és 
irredenta röpcédulák. Hartmannt ezután Ko­
lozsvárra szállították. A katonai ügyészségen 
hetek óta folyt a vizsgálat az ügyében. Mi­
után a vizsgálat befejeződött, Hartmann vé­
dője, dr Klein Miksa védencének szabad- 
lábrahelyezése végett előterjesztést nyújtott 
be a katonai törvényszékhez. A szabadlábra- 
helyezés ügyét tegnap tárgyalta a katonai 
törvényszék. Rövid tárgyalás után helyet ad­
tak a védő előterjesztésének és szabadlábra 
helyezték Hartmann Sándort. A nagyváradi 
bőröndgyáros több heti fogsá után elhagyta 
a fogházat és visszautazott Nagyváradra,

__ Szeptemberben lesznek a hadgyakorla­
tok. Bucurestiböl jelentik: A jövő hónapban 
lesznek a nagy hadgyakorlatok. E célból tar­
talékos csapatokat és tiszteket hívtak be. A 
királyi hadgyakorlaton számos külföldi kato­
nai attasé is részt vesz. A hadgyakorlaton 
először fogják kipróbálni az utóbbi években 
tökéletesített fegyvereket ég gépfegyvereket. 
A Timpul jelentése szerint szeptember else­
jén áthelyezések lesznek és október elsején 
fogják eszközölni az uj kinevezéseket. A kon­
centrálások első szakasza szeptember elsején, 
a második szakasza október elsején lesz.

— Értesítés héber Talmud Tóra ügyében. 
A cluji Poel Hadati Miziachi a téli szemesz­
terre egy héber talmud tórát szervez. Sikerült 
ezen intézmény számára egy kiváló tanerőt 
szerződtetni, aki garancia arra, hogy ezen 
már nélkülözhetetlen intézmény eredményes 
működést fog kifejteni. A díjazást mérsékel­
ten állapítottuk meg, hogy a héber-nyelvű ok­
tatást minél széles&b rétegek számára hozzá­
férhetővé tegyük. Jelentkezéseket Kohn Dávid 
nál (P. M. Viteazul 36) lehet eszközölni. A 
Poel Hadati vezetősége.

I— Paralanu tábornok helyettesíti Marines- 
cu tábornokot. Bucurestiböl jelentik: Gábriel 
Marinescu tábornok szabadságra indul. Bar­
bu Paraianu a csendőrség vezérfelügyelője 
fogja helyettesíteni a tábornokot.

— Fejér Sándor hegedűművész a „Gold­
mark“ filharmóniai társaság első komcert- 

I mestere értesíti növendékeit, hogy tanítását 
í szeptember 1-én megkezdi. Jelentkezni lehet 

Str. T. Massaryk 23, délelőtt 11—1-ig, d. u.
3—5-ig.

— Eljegyzés. Binder W. Olly (Idod-Cluj) és 
Mózes Endre (Cluj) jegyesek. Minden külön 
értesítés helyett.

— Eljegyzés, Wald Margit és Glück Ignác 
(Satumare jegyesek. Minden külön értesítés 
helyett.

— Eljegyzés. Händler Irén Halrneu és 
Wirzberger Lipót Dej jegyesek. Minden külön 
értesítés helyett.

— Beiratás a Berthelot uecai art. iskolában.
A közbeeső Ros-Hásono ünnep miatt a beira­
tások ezidén már augusztus 29-én megkez­
dődnek. Minthogy a beiratást igazoló deklará­
ciókat a szülőknek személyesen kell az állami 
iskolában aláiratniok, nagyon fontos, hogy a 
beiratást idejében eszközöljék.

—. Hevesi Piroska zongoraművésznő és i 
Pfeiffer Alfréd énekprofesszor, a kiváló pe­
dagógusok, kiknek tanítványai úgy nemzetkö­
zi hangversenydobogókon, mint az operaszin- 
patikon legnagyobb sikereket aratják, újra 
megkezdik tanításukat. Jelentkezni lehet la­
kásukon: Memorandului 10. Naponta délelőtt 
12—1, délután 4__8 között

— Megérkeztek az ünnepi friss és élő ha­
lak. Sáliak Dezső. Telefon 2212.

— Dr. Lengyel Miklós rendelőjét uj szana­
tóriumába, str. Gojdu 3 szám alá helyezte át.

— Halálos autókarambol Olaszországban.
Rómából jelentik: Salemo közelében, Nápoly 
vidékén összeütközött két autó. Három ha­
lottja és négy sebesültje van a szerencsétlen­
ségnek.

A Zsidó Párt női és ifjúsági szekciója 
ma szombaton este 9 órai kezdettel a Stroes- 
cu ucca 7/b szám alatti helyiségében barát­
ságos „feherasztai összejövetelt“ rendez, me­
lyen vendégeket is szívesen látnak.

— Kamatlábleszállitás Neworkban. New- 
yorkból jelentik: A szövetségi letétbank 1 
százalékra csökkentette kamatlábát, amely 
1934 óta 1 y2 százalék volt.

— Halálos szerencsétlenség a párizsi tőr- 
vivőversenyen, Párizsból jelentik: A főiskolai 
világbajnokságok keretében, a párbajtőrvivó- 
versenyen, párját ritkító szerencsétlenség 
történt. A mexikói Oliva háromélü párbaj­
tőre eltörött és ellenfele, a francia Monal 
beleszaladt abba. Hónait azonnal kórházba 

j szállították, de röviddel azután meghalt.

^íkafonyát?

azonnal Goedecfeeh 
féle Anusol kúppal 
kezelendő. A világ 
összes orvosai ismerik 

és rendelik

__ Templomülések bérbeadása. A cluji str.
Gh. Baritiu 8 szám alatt lévő Beth Ábrahám 
imaház megkezdte a templomülések bérbe­
adását A bérbeadás minden vasárnap délután 
3-tól 9-ig hétköznapokon este fél 8-tól 9-ig 
és Ros Hasonoh előtti napon reggel 5-től 10-ig 
történik. A régi bérlőknek jogai folyó hó 29, 
Szelichesz első napjáig lesz fenntartva. Te­
kintettel arra, hogy az imaház vezetőségének 
sikerült úgy az ünnepekre, mint egész évre 
egy elsőrangú előimádkozót felvenni, miért is 

’nagy érdeklődés mutatkozik az ülések iránt, 
tisztelettel felkérjük t- templomlátogatóin- 
kat, hogy mindenki a lehető legrövidebb időn 
belül váltsa ki imaszék jegyét, mert a zsúfolt 

I ság elkerülése végett csakis a jegy 
1 femutatása mellett lehet lesz a templomba be 
i lépni.

— Szenvedő beteg asszonyok már egy kis 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
könnyű, lágy bélkiürülést érhetnek el, ami 
ige nsok esetben rendkívül jótékony hatással 
van a beteg szervekre. Az orvosok ajánlják.

— Faruk király vőlegény. Kairóból jelen­
tik: Faruk király eljegyezte magát. A meny­
asszonyt Faridának ’hívják, ami egyetlent 
jelent. A király jövendőbeli apósa megkapta 
a pasa timet.

-— Minden Zsidóháznak. A napokban meg­
jelent, a cluji Boros papirkereskedés kiadá­
sában egy nagyon csinos és elmés öseeállitá- 
su alumíniumból készült Jahrzeit tábla. Előnye 
hogy nagyon kicsi területen elhelyezhető, 
örökös, törhetetlen és egy diszkrét kegyelete® 
szobadísz, s— ellentétben a régi papírból ké­
szült táblákkal, melyek nagyok, szakadnak és 
idővel utánpótlásra szorulnak.

mmMmn
MŰVÉSZET

Szeptember 4-én, szombaton 
bezdodeelí a próbált a kolozs­

vári Pavela Színházban

A színház hivatalos értesítése szerint az 
1937—38. sziniszezón próbái szeptember 4-én, 
szombaton reggel 9 órakor megkezdődnek, a 
zenekar tagjai számára pedig szeptember 
13-án, hétfőn reggel 9 órakor,

OFEäBLä Mtoíuo MTöOSAz
Közkívánatra: Moszkva—Sanghai. Főszere­

pekben: Pola Negri, Vladimir Sokoloff.

sóval asossti© asr.soaa;
A láthatatlan front. Premier. Szezonnyit ás. 
f jJean Harlownak, a tragikusan elhunyt 

fiatal művésznőnek legszebb alkotása. 
Partnerei: Franchot Tone és Gary Grant. 
Legújabb Fox journal. Rendes helyárak: 
22 és 27 plusz 6. Munkásoknak és diá­
koknak kedvezmény. Előadások kezdete: 
3, 6, 7 és 9 órakor.

Holnap, vasárnap nagy matiné előadás 7 és 
12 lejes helyárakkal 1.30-kor (fél kettő­
kor), mert ezen idő előtt matiné játszása 
tilos: Az asszony és a hazugság. Harry 
ÍBáur és Alice Cocea brilliáns filmje.

DAVILA MOZGO MŰSORA ;
Saafr anciskó pusztulása. Főszerepekben:

Jeanette Mac Donald, Clark Gable. Elő­
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MTTSfiEAl MOZGŐ MVnOHAi
Csütörtökön és a következő napokon 3, 6 és 

9 órakor: I. Taras Bulba. Az évad leg­
nagyobb orosz filmslágere. Fősz.: Harry 
Baur és Danidé Darrdeux. H. A rejtel­
mes gyilkosság. Izgalmas bűnügyi drá­
ma. Fősz.: Lukács Pál és Alison dkip- 
wort. Hely árak: 10 és 12+5 lej.
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MUSSOLINI nyíltan hangoztatja:

„Olaszország és Franco tábornok fegyver­
barátsága egyre bensőségesebbé válik"

Ä dues és France fáwafWtása Santander efo$la!á$alalka8mából
Róma, augusztus 27. Santander bevétele 

alkalmából Franco tábornok a következő 
táviratot intézte Mussolinihez:
'• „Mialatt a vitéz légionárius csapatok 
testvéri együttműködés mellett vonulnak 
be Santanderbe a nemzeti csapatokkal 
együtt, a nyugati civilizáció nevében az 
ázsiai barbárság felett aratott fényes győ 
zelme után, igen nagy örömömre szolgál 
'kifejezni Excellenciád előtt a büszkeség 
érzetét, ami eltölt, bogy irányíthattam 
ezeket a csapatokat és csodálatomat meg­
valósították.

A Buce Így válaszolt a táviratra:

,/gen nagy örömömre szolgál, hogy az 
olasz légionáriusok 10 ngpi nehéz hafic 
után erős mértékben hozzájá]ndtíak a san- 
tandteH fényes győzelemhez és hogy ezt a 
'közreműködést az Ön mm távirata elisme­
ri. Ez a fegyverbayátság egyre bensősége­
sebbé válik és biztosítéka, a végső győze- 
Temhiek amely fel fogja szabadítani a Föld 

■közi tengert minden fenyegetéstől, ami 
közös civilizációnkat éri.“

} A Spanyolországban harcoló feketein- 
gesek parancsnoka a következő táviratot 
intézte Mussolinihoz:

„Éhben a pillanatban, déli 1 órakor, 
csapataim élén bevonulok a felszabadított 
Santanderbe. Az összes légionáriusok 
büszkék rá hogy eleget tettek küldetésük­
nek és örömüknek adnak kifejezést, hogy 
a haza szelleme Spanyolország baráti föld 
jére hozta őket és harcolhattak és győz­
hettek a fasiszta Olaszország legnagyobb 
dicsőségére, Őfelsége a császár-király és 
a Duce nevében.“

Mussolini válaszolt:
„Az olasz légionáriusok hősiességét si­

ker koronázta s ezt most már nemcsak 
Olaszország, de az egész világ elismeri. 
Az olasz nép szenvedéllyel figyelte a har­
cot és biztos volt a győzelemben, önnek, 
a tábornokoknak, a tiszteknek és az ösz- 
szes légionáriusoknak azon lelkes megál­
lapításomat tolmácsolom, hogy Olaszor­
szág büszke fiaira, akik Spanyolország 
földjén harcolnak.“

Az olasz veszteségek
Santander, augusztus 27. Az augusztus 13 

és 23. között lefolyt harcokban, amelyek 
eredményeik ép Santander a nemzetiek kezére l 
került, az olasz légionáriusok közül meghalt 
16 tiszt, megsebesült 60, meghalt 355 katona, 
megsebesült 616.

1936 júliusa óta Santander városának a 
felkelők által való elfoglalásáig 13.000 lőttek 
agyon a köztársasági csapatok.

Ami késleltette a felkelők be­
vonulását

A felkelő csapatoknak a városban való be­
vonulását drámai incidens késleltette. Három 
szovjettiszt, akik kormánypárti szolgálatot 
teljesítettek, reggel hat órakor jelentkezett 
a felkelőknél és megadta magát. A tisztek 
felhívták a figyelmet, hogy anarchista mili- 
cistákból álló zászlóalj Muredastól észak­
keletre a végsőkig akar küzdeni. Az anarchis­
ták fogságában számos felkelő polgár van- 
.túszként. A felkelők sokáig haboztak a tá­
madással, hogy ne veszélyeztessék a túszok 
életét. Végül az anarchisták átadták a túszo­
kat és feladták Santandert minden feltétel 
nélkül. A felkelő jelentések szerint Santander 
lakossága örömmámorban fogadta a felkelő­
ket.

A Havas távirati iroda jelenti, hogy San­
tander eleste és a baszk kormány menekü­
lése folytán, amelynek közigazgatási és tar­
tományi fennhatósága alatt állott Asturia, az 
asturiai megyei tanács ma összeült, hogy 
megtárgyalja a szükséges tennivalókat. A 
tanács elhatározta, hogy kormányzótanáccsá 
alakul át, amely teljes jogkörrel rendelkez­
zék azon északspanyolországi területek fe­
lett, amelyek még a valenciai kormány ke­

zén vannak. A polgári és katonai hatóságok 
pedig alárendelik magukat a kormányzó- 
tanács határozatainak. A tanács tagjai ál­
landó permanenciában maradnak. Asturiában 
egyébként csend van.

A felkelők tegnap este kiadott hivatalos 
közleménye szerint Franco tábornok csapatai 
Santandertöl keletre elfoglalták Laredo és 
Santona helységeket. Előnyomulásuk folya­
matban van. Az utóbbi napokban több mint 
35.000 foglyot ejtettek a nemzetiek. 31 ágyú 
került a győzők kezébe.

TJjabb repülőtámadás őrt egy 
angol hajót

Athén, augusztus 27. A Bonford angol ke­
reskedelmi hajó tegnap ide érkezett. A hajó

1 A japán katonai hatóságok azt állítják, 
hogy csapataik nem hagyták el Lotemt, ha­
nem továbbra is kezükben tartják, ellenállva 
a kínai erők nyomásának. Három kínai bom­
bavető repülőt a japán repülők lelőttek.

Sanghai, augusztus 27. (Rador). Illetékes 
körök szerint több kínai' különítményt rendel­
tek ki a Sanghai és Woosung közti vidékre, 
hogy meghiúsítsák a Jangcsen s Jangcsepoon 
partratett japán erők érintkezését. A kínai 
haderők Loteinnél visszavetették a japánokat, 
iWoosung a kínaiak kezében van, de egy ki­
sebb japán különítmény még védi magát a 
Whangpoo folyó partján, Woosungtól délre.

Japán fenyegetés a szovjet-kon­
zulátus ellen

Moszkva, augusztus 27. A Tass jelenti 
Sanghajból, hogy tegnap a japán fökonzul 
panaszt tett az orosz főkonzulnaik, hagy éj­
szakánként a konzulátus elhagyott épületéből 
fényjeleket adnak le, amelyek a kínai csapa­
toknak szólnak. A japán konzulátus azzal fe­
nyegetőzött, hogyha ez megismétlődik, bom- 
báztatni fogja a szovjet koznulátus épületét. 
A Tass hangoztatja, hogy válaszában az 
orosz konzul kiemelte, miszerint ez a közben­
járás kihívás, amely ellen erélyesen kíván til­
takozni. Különben a szovjet konzulátus épü­
lete a japán csapatok kezében levő területen 
van, tehát annak sérthetetlenségéért a japá­
nok felelnek. A Tass szerint senki sem lakik 
a konzulátus épületében, úgyhogy „a demars 
célja indokolttá tenné az épület kifosztását, 
ahogy az Tiencsinben is történt.

Tokió, augusztus 27. (Rador). A Domej- 
ügynökség jelenti, hogy Osang-Kaj-Sek mar­
sallnak szándékában áll megteli inteni a Sang­
hai melletti állásokat, hogy személyes jelen­
létével lelkesítse az ottani csapatokat.

Menekítik a japán aranyat

Tokióból jelentik, hogy a kantom kormány 
elhatározta hogy összes arany- és ezüstkész­
letét Honkongba szállítja. A mai napig össze­
sen 80 millió kínai dollár értékű nemesfémet 
szállítottak el.

A pénzügyi piac és a kormány képviselői

kapitánya elmondotta, hogy Barcelonától 30 
kilométernyire két ismeretlen azonossága 
repülőgép támadta meg a hajót és dobott le 
rá öt bombát amelyek azonban nem találtait.

London, augusztus 27. (Rador). A benem- 
avatkozási bizottság úgy döntött, hogy az 
aláíró hatalmakhoz jegyzéket intéz, amelyben 
megállapítja, hogy csak Franciaország fizeti 
a benemavatkozási rendszer fenntartásához 
szükséges megígért összegeket. Ha a többi 
tagállamok ezt nem teszik meg, akkor Ang­
lia is felfüggeszti fizetéseit.

Tanger, augusztus 27. (Rador). Súlyos 
összeütközésre került sor két ellenséges fel­
fogású politikai csoport tagjai között. A ve­
rekedés a santanderi eseményekkel kapcsola­
tos vita folytán robbant ki.

tegnap értekezletet tartottak, amelyen meg- 
! állapították az ország gazdasági és pénz-

I
ügyi mozgósításának feltételeit az északkinai 
eseményekre való tekintettel.

Japán kárpótlást ígér a kínai 
rendelésekről lemondó fegyver- 
kereskedőknek

Sanghai, augusztus 27, Az utolsó orvosi 
közlemény szerint Sir Hughex Knachtbull 
angol nagykövet állapotában lényeges javulás 
állott be.

A japán flotta egyik megbízottja kijelen­
tette a Havas tudósítójának, hogy a japán 
hajók nem fognak feltartóztatni egyetlen ide­
gen gőzöst sem, bármilyen legyen is annak 
rakománya. A tokiói, kormány azonban jegy­
zékkel fog fordulni az összes külföldi kor­
mányokhoz, amelyben barátság jegyében fog­
ja felkérni azokat, hogy ne szállítsanak fegy­
vert Kínának és ne késleltessék ezáltal a 
konfliktus megszüntetését. Japán hajlandó 
kátéritést adni külföldi kereskedőknek azok­
ért a károkért, amelyeket a Kínából kapott 
rendelések nem teljesítése folytán szenvedné­
nek. Japán azt hiszi, hogy a kártalanításnak 
legjobb módja az lesz, ha maga fog egyenlő 
mennyiségű fegyvereket rendelni a szállítók­
tól.

Uj ellenálló vonalat építettek a kínaiak

Sánghai, aug. 27. Minthogy a kínai hírfor­
rás jelentései ellentmondóak, nehéz pontosan 
megállapítani a tényleges helyzetet. Ennek 
ellenére úgy tűnik, hogy a kínaiak uj ellenál­
ló vonalat állítottak föl, amely Nand-Siang- 
tól északkeletre Jang-Cso irányában húzódik. 
Ha az erre vonatkozó adatok hitelesek, úgy 
valószínű, hogy a nemzetközi engedményes 
terület helyzete lényegesen javul. A nap fo­
lyamán a Sanghai környéki harcok a kínai 
vonalak bombázására szorítkoztak, a Jang- 
Cse folyó két partján.

Példátlan prosperitás 
Ausztráliában

CAMjBERA, augusztus 27. A pénzügy miniszter ma benyújtottá a parlamentben 
az ausztráliai kdrmány Jcöltségvetését és kifejtette, hogy az ország olyan virágzó 
helyzetbe került a nemzet-gazdaság minden ágában, amelyre még nem volt példa 
Ausztrália történetében. A miniszter a kö Itségvetjés részletezésénél kifejtette, hogy 
a múlt évi költségvetési felesleg 1,176.000 fontsierling)re rúg.

Japán kárpótlást ígér a khai 
rendelésekről lemondó 
fegyverkereskedőknek

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Franciaország haza­
szállítja fegyvert fogni 

nem képes spanyol 
menekülteket

Bayone, augusztus 27. Mától kezdve azt 
összes spanyol menekülteket, gyermeke­
ket, asszonyokat és férfiakat, akik külön­
böző okokból nem foghatnak fegyvert és 
akik nagyszámban élnek Franciaország-1 
ban át fogják szállítani a köztársaság; 
Spanyolországba. A francia hatóságol 
egészségügyi szolgálatot szerveznek a ka­
ravánok mellé.

Újra megkezdődnek a 
miniszteri látogatások
Bucuresti, augusztus 27. Az ország kü­

lönböző központjaiban újra megkezdődnek 
a miniszteri látogatások. Az eiső minisz­
terlátogatás a jövő hónap folyamán Er­
délyiben lesz Hörig, Closca és CrisaSi em­
lékünnepélye után.

.....- I. —

Gyilkosságért helyezik 
vád alá Tonegárut

Bucuresti, augusztus 27. Stpnescu vizs­
gálóbíró ma befejezte a vizsgálatot Stra- 
voca meggyilkolása ügyében. A vizsgáló­
bíró Tonegaru ügyvéd güncselekményét 
előre megfontolt szándékú emberölésnek 
minősítette és nem látta fennforogni a 
jogos önvédelem esetét. Az aktacsómot 
már átküldték a ügyészségnek.

Tizenőfkónapi fogház 
náci-lap szerkesztéséért

Becs, augusztus 27. Egy nemzeti szo­
cialistát, aki résztvett az Österreichischer 
Beobachter szerkesztésében, 15 hónapra 
Ítéltek. Ez a lap ismeretlen helyen jele­
nik meg.
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A Makkaki országos 
tenniszversenyének 

eredményei
Oradea, aug. 27. A Máramarsszigetröl Vá­

radra helyezett Mák kabbi-teimiszve rseny 
négy számában a mérkőzések befejeződtek. 
A férfi egyest Grünwald, a nagyváradi Mák* 
kabi Csemovitzba költözött játékosa nyerte 
és igy a Schindler kupa a csemovitzi Mak- 
kabinak jutott, mig a női egyest Erdős Lili 
Haggibbor nyerte, aki tehát a Mina Weinberg 
Verea kupát a Haggibbornak szerezte meg. 
Az ifjúsági férfiegyest Braun (Sámson), mig 
az ifjúsági női egyest Erdős Lili Haggibbor 
nyerte.

A részletes eredményeket az alábbiakban 
közöljük:

Férfi egyes elődöntő: Goldstein Nagyvá-
várad__'Simon Haggibbor 6:3, 6:3. Nagy meg
iepetés. Grünwald Csemovitz__Radó Haggib­
bor 6:4, 3:4, 2:0 w. o. Döntő: Grünwald Cser*
novitz__Goldstein Nagyvárad 5:7, 6:4, 6:2,
6:1.

Női egyes elődöntő: Erős Haggibbor_Ara- 
tó Nagyvárad 8:6, 5:7, 6:3. Schwartz Haggib­
bor—Papos Nagyvárad 6:4, 4:6, 6:4. Döntő 
Erdős__iSchwartz 6:4, 6:0.

Ifjúsági női egyes elődöntő: Erdős Hag­
gibbor—Lebd iSamson Sziget w. o. Szá^
Nagyvárad__Perl Sámson 6:2, 6:2. Döntő:
Erdős—Szász 6:3,6:3.

Ifjúsági férfi egyes elődöntő: Morgenstern 
Nagyvárad Klein Nagyvárad 6:1, 6:4, 6:1- 
Braun iSámson__Rippner Nagyvárad 6:2, 7:5. 
Döntő: Braun—Morgenstem 6:2, 1:6, 6:0.
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